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Nr 2  NAKŁAD 10 000 EGZ.

Tylko świeże 
informacje

z całego 
powiatu

Pruszcz Gdański ma 28 
tysięcy mieszkańców i za-
planował przeznaczenie aż 2 
milionów złotych na Budżet 
Obywatelski. Takie rozwią-
zanie stawia miast w ścisłej 
czołówce pomorskich samo-
rządów, pod względem wy-

sokości kwot przeznaczonych 
na ten cel, w przeliczeniu na 
jednego mieszkańca.

- Biorąc pod uwagę liczbę 
ludności miasta, wynoszącą 
28 tysięcy, to suma niebaga-
telna. Dla porównania: 248 
tysięczna Gdynia przezna-
czyła na ten cel 3 mln złotych, 
34 tysięczny Lębork 1 mln, a 
60 tysięczny Tczew 500 000 
złotych – podkreślają samo-

rządowcy z Pruszcza Gdań-
skiego.

Radni otrzymali już wstęp-
ne założenia budżetu obywa-
telskiego podczas sesji Rady 
Miasta. Według planów 60 
proc. środków z budżetu oby-
watelskiego zostanie prze-
znaczonych na tzw. zadania 
duże, czyli warte od 70 do 
500 tys. zł, a pozostałe 600 
tys. zł na zadania mniejsze, 

czyli o wartości do  70 tys. zł. 
- Wszystko w rękach miesz-
kańców – podkreślał podczas 
sesji  Janusz Wróbel. - Jedyne 
wymogi to minimum pięt-
naście osób, zameldowanych 
na stałe, które przedstawią 
projekt zgodny z prawem, 
obowiązującym miejscowym 
planem zagospodarowania 
przestrzennego i wykonalny, 
czyli w stu procentach miesz-

czący się w kompetencjach 
naszego samorządu, i taki, 
gdzie mamy prawo do gospo-
darowania gruntem. 

Według planów urzędników 
w połowie kwietnia powinny 
zostać ogłoszone konsultacje 
społeczne a sam Budżet Oby-
watelski powinien być przy-
jęty przez Radę Miasta pod 
koniec kwietnia. 

Jako pierwsi rozsmako-
wywać się za pół ceny będą 
mieszkańcy Malborka, No-
wego Dworu Gdańskiego 
i Sopotu. W tych miastach 
akcja odbędzie się w dniach 
29-30 marca. W dniach 5-6 
kwietnia „Weekend za pół 
ceny” odbędzie się w Gnie-
winie, Łebie i Pruszczu 
Gdańskim, zaś w dniach 
12-13 kwietnia w Tczewie, 
Gniewie i w Gdańsku. W 
przedsięwzięciu tradycyj-
nie już uczestniczą restau-
racje, hotele, gabinety SPA, 
obiekty sportowe, instytucje 
miejskie, instytucje kultury 
(teatry, muzea), które za-
deklarują obniżenie swoich 

cen na czas trwania weeken-
du o 50%.

Głównym celem akcji jest 
ożywienie miasta poprzez 
zachęcenie mieszkańców do 
spędzenia wolnego czasu poza 
domem, skorzystania z oferty 
kulinarnej, hotelarskiej, SPA, 
a także odwiedzenia miejskich 
instytucji sportu i kultury.

Nowością tegorocznej akcji 
jest włączenie do niej miast z 
Gdańskiego Obszaru Metro-
politalnego, stąd też tegorocz-
ne hasło zmieniło brzmienie 
na „ Rozsmakuj się w Metro-
polii. Weekend za pół ceny”. I 
w tym roku adresatami tej ak-
cji będą mieszkańcy poszcze-
gólnych miast oraz turyści.

Za pół ceny w Gdańsku i metropolii

Atrakcje miejskie podczas 
gdańskiej akcji 

Podobnie, jak w ubiegłym 
roku Gdańsk przygotował sze-
reg atrakcji kulinarno-arty-
stycznych. W tym roku zapla-
nowano 2-dniowe imprezy pod 
namiotami na Długim Targu, 
tuż obok fontanny Neptuna.

Dzień I to 12 kwietnia (sobo-
ta). Czas trwania: 11:00-19:00. 
W programie: konkurs kuli-
narny dla zawodowych sze-
fów kuchni, który poprowadzi 
Wojciech Harapkiewicz oraz 
Michał Turek, pokaz carvingu, 

czyli dekorowania i rzeźbienia 
w owocach i warzywach, kącik 
ziołowy dla dzieci, warsztaty 
ziołowe dla dzieci, które po-
prowadzi właścicielka „Ogrod-
nictwa lawenda”, pani Zofi a 
Zienkiewicz (podczas warsz-
tatów dzieci będą miały okazję 
udekorować desery kwiatami 
lawendowymi oraz spróbować 
swoich sił w rozpoznawaniu ziół 
po zapachu i smaku), konkurs 
dla publiczności na najszybsze-
go „sprawiacza ryb”. W trakcie 
pokazów kulinarnych wystąpi 
teatr uliczny „Piwowar”.

ni – ryby i owoce morza, który 
poprowadzi Wojciech Harap-
kiewicz, pokaz przygotowania 
cukierków – Firma Ciuciu; Pol-
ska Gastronomia – pokaz po-
traw starogdańskich. W trakcie 
pokazów kulinarnych wystąpi 
teatr uliczny „Muzykanci”.

Konkurs „Korona Smakosza”
Podczas trwania akcji „Roz-

smakuj się w Gdańsku. Week-
end za pół ceny” restauracje 
uczestniczą w konkursie „Ko-
rona Smakosza”. Klienci oce-
niają lokale gastronomiczne 
w różnych kategoriach. Orga-
nizatorem tej rywalizacji jest 
główny partner - Makro Cash 
& Carry. Zarówno klienci, jak i 
najlepsze restauracje otrzymują 
nagrody. Informacje o gdań-
skim weekendzie znajdują się 
w specjalnej zakładce: http://
www.gdansk.pl/rozsmakujsie. 
Informacje o weekendzie w 
miastach z Gdańskiego Obsza-
ru Metropolitalnego znaleźć 
można na stronie: http://www.
metropoliagdansk.pl/
oprac. AK

Po raz szósty w Gdańsku i po raz pierwszy 

w miastach Gdańskiego Obszaru Metropolitalnego 

odbędzie się akcja „Weekend za pół ceny”.

Dzień II to 13 kwietnia (nie-
dziela). Czas trwania: 11:00-
18:30. W programie: pokaz 
kulinarny Barbary Ritz – zwy-
ciężczyni I edycji programu ku-
linarnego MasterChef, gotowa-
nie z blogerami „Sezonowość w 
kuchni oraz regionalność pro-
duktów”. Swój udział zapowie-
dzieli: Alicja Drzewiecka (blog: 
www.wielkiapetyt.com), Alek-
sandra Burczyk-Wacławiak 
(blog: www.stolikwkropki.pl), 
Katarzyna Pytner (blog: www.
kwiatpomaranczy.org), Sławek 
Walkowski (blog: www.12krze-
sel.com). Ponadto: wspólne 
gotowanie potraw regional-
nych wraz z włodarzami miast 
z Gdańskiego Obszaru Metro-
politalnego, show w wykona-
niu cukierni T.Deker Patissier 
& Chocolatier (www.tdeker.
pl), pokaz nowoczesnej kuch-

DWA MILIONY 
DLA MIESZKAŃCÓW 
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Grzegorz Bryszewski
g.bryszewski@expressy.pl

Pruszcz Gdański dołączy do polskich 
miast, które umożliwiają swoim 
mieszkańcom decydowanie 
o sposobach wydawania środków 
z budżetu. W 2015 roku 
do dyspozycji mieszkańców zostanie 
udostępniony budżet obywatelski 
w wysokości 2 milionów złotych.
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Festiwal Rowerowy jest cy-
kliczną imprezą, skupiającą 
producentów, dystrybutorów 
oraz sklepy i serwisy rowero-
we. Jego druga edycja odbę-
dzie się niebawem w Gdań-
sku, pod patronatem naszej 
gazety.

Po sukcesie zainaugurowa-
nej w 2013 roku pierwszej 
edycji, organizatorzy postano-
wili „pójść za ciosem” i zdecy-
dowali się na kolejną. Dzięki 
nawiązanym kontaktom i 
zdobytemu doświadczeniu 
jest ona przygotowywana z 
dużo większym rozmachem, 
zarówno jeśli chodzi o licz-
bę uczestniczących fi rm, jak 
i zakres tematyczny. Wśród 
wystawców znajdują się fi rmy 
działające na rynku lokalnym, 
jak również znane i cenione 
na całym świecie marki. 

Festiwal adresowany jest 
do przedstawicieli szeroko 
rozumianej branży sportowo-
rekreacyjnej oraz do miłośni-
ków aktywnego, ekologiczne-
go i zdrowego wypoczynku. 
Oprócz przewodniego tema-
tu, jakim są oczywiście nowo-
ści rynku rowerowego, na od-
wiedzających będzie czekało 
wiele dodatkowych atrakcji. 
Wśród nich należy wymienić 
konkursy, w których można 
wygrać m. in. markowe ro-

Drugi Festiwal Rowerowy

wery i wycieczki do Szwecji. 
Nie zapomniano również o naj-
młodszych. Specjalnie dla nich 
powstanie miasteczko ruchu 
drogowego, tor z gokartami, 
strefa aktywności dziecka, czy 
ścianka wspinaczkowa. Dorośli 
z kolei będą mieli możliwość 
przetestowania rowerów elek-
trycznych, sprawdzenia wydol-
ności fi zycznej i wzięcia udzia-
łu w pokazowych treningach 
spinningowych. 

Specjalną atrakcją tegoroczne-

go festiwalu będą pokazy przy-
gotowane przez Igora Tracza, 
Mistrza Świata i Europy w wy-
ścigach psich zaprzęgów. Ter-
min festiwalu nieprzypadkowo 
zbiega się z inauguracją sezonu 
rowerowego i z założenia jest 
radosną, pozytywną imprezą 
dla ludzi aktywnych, ceniących 
sobie zdrowy styl życia. Cieka-
wą propozycją, przygotowaną 
przez wystawców, będzie możli-
wość zakupu rowerów i sprzętu 
po bardzo atrakcyjnych cenach. 

Organizatorzy mają nadzieję, 
że tegoroczna edycja Festiwalu 
Rowerowego przyciągnie dużą 
rzeszę odwiedzających i na sta-
łe wpisze się do kalendarza jako 
największa tego typu impreza w 
Polsce Północnej. 

Wydarzenie odbędzie się 30 
marca, w godz. 10.00-18.00 na 
Hali AWFiS Gdańsk Żabianka. 
Więcej informacji: www.rowe-
rowyfestiwal.pl, biuro@rowero-
wyfestiwal.pl.

Dorota Korbut

Listy gratulacyjne wręczył 
przedsiębiorcom Mieczysław 
Struk, marszałek wojewódz-
twa pomorskiego oraz Michał 
Owczarczak, wicewojewoda 
pomorski.

Nagrody wręczono w trakcie 
corocznego spotkania woje-
wody pomorskiego i marszał-
ka województwa pomorskiego 
z pomorskimi przedsiębiorca-
mi, które zorganizowano we 
wtorek 18 marca w Dworze 
Artusa. Podczas spotkania 28 
przedsiębiorców otrzymało 
listy gratulacyjne  za działal-
ność społeczną  oraz szkole-
niową i za umiejętne łącze-

nie rzemieślniczych tradycji 
z nowoczesnością, czterech 
przedsiębiorców wyróżniono 
natomiast za nowoczesność i 
profesjonalizm prowadzenia 
fi rmy. W tej kategorii listy 
gratulacyjne trafi ły do Stefana 
Styna (Przedsiębiorstwo Elek-
tryczno- Budowlane STEL), 
Damiana Werra (PPHU DA-
MIAN), Adama Kummera 
(Wytwórnia Wędlin) i Alicji 
Rospond (Ośrodek Feng-
Shui, Radiestezji i Bioterapii 
ALMARO).

W trakcie uroczystości 
nagrodzono także przedsię-
biorców za zaangażowanie w 
rozwój regionu pomorskiego 
i wsparcie sektora MSP, doce-
niono również laureatów kon-

kursów branżowych. W tej 
kategorii nagrodę otrzymała 
m.in Paulina Ziółkowska, 
która podczas Otwartych Mi-
strzostw Fryzjerstwa Polskie-
go, Poznań 2013 została Mi-
strzem Polski we fryzjerstwie 
damskim.

Grzegorz Pellowski, członek 
zarządu  Związku Rzemiosła 
Polskiego i Wiesław Szajda, 
prezes Izby wręczyli nato-
miast odznaczenia Związku 
Rzemiosła Polskiego. Platyno-
wy Medal im. Jana Kilińskiego 
otrzymała Maria Lewandow-
ska, Henryk Lewandowski i 
Tadeusz Zdunek, natomiast 
Złotym Medalem im. Jana Ki-
lińskiego wyróżniono Bogda-
na Zadrożny.

W trakcie wtorkowej uroczy-
stości podpisano również list 
intencyjny między Muzeum 
Historycznym Miasta Gdańska 
a Pomorską Izbą Rzemieślni-
czą Małych i Średnich Przed-
siębiorstw. W ramach współ-
pracy zapowiedziano m.in 

stworzenie ekspozycji eduka-
cyjnej w Sali Rycerskiej Dworu 
Artusa, pozyskanie środków 
na wydanie książki edukacyj-
nej pt: „Sowie Muzeum Bursz-
tynu”i  pozyskanie środków na 
wydanie publikacji opisującej 
gdańskie Ławy Mięsne. 

Doceniono 
przedsiębiorców
Ponad 60 małych i średnich przedsiębiorców z regionu otrzymało listy gratulacyjne, 
nagrody i medale na uroczystości w gdańskim Dworze Artusa. 

Grzegorz Bryszewski
g.bryszewski@expressy.pl

W trakcie wydarzenia wręczono przedsiębiorcom odznaczenia Związku Rzemiosła Polskiego. Od lewej Grzegorz Pel-
lowski – członek zarządu Pomorskiej Izby Rzemieślniczej Małych i Średnich Przedsiębiorstw i członek zarządu Związku 
Rzemiosła Polskiego, przedsiębiorcy: Tadeusz Zdunek, Henryk Lewandowski,  Maria Lewandowska, Michał Owczarczak 
- wicewojewoda pomorski, Mieczysław Struk - marszałek województwa pomorskiego, odznaczony przedsiębiorca Bog-
dan Zadrożny i Wiesław Szajda - prezes Pomorskiej Izby Rzemieślniczej Małych i Średnich Przedsiębiorstw
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W ramach opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
będą zabierane również odpady zielone – tak zadecydowała Rada 
Gminy Pruszcz Gdański.

- Będą one odbierane w ramach obowiązującej mieszkańców 
opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi – wyjaśnia 
Justyna Kaczmarek–Jaguś z Urzędu Gminy Pruszcz Gdański. - 
Odpady te będą zbierane z nieruchomości jednorodzinnych oraz 
wielorodzinnych do siedmiu lokali dwa razy w miesiącu co naj-
mniej od czerwca do października każdego roku.

Mieszkańcy otrzymają specjalne worki do gromadzenia odpa-
dów zielonych, czyli: skoszonej trawy, liści, drobnych gałęzi, chwa-
stów z ogrodu oraz kwiatów. Poza regularnymi odbiorami, odpa-
dy zielone będzie można nadal przywozić do Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK) w Będzieszynie.

- Zbieranie tego rodzaju odpadów oddzielnie przyczyni się do 
zmniejszenia masy odpadów niesegregowanych i pomoże osią-
gnąć wymagany prawem poziom ograniczenia masy odpadów 
komunalnych ulegających biodegradacji kierowanych do składo-
wania – dodaje J. Kaczmarek–Jaguś. Oprac. DK

W Pruszczu zabiorą odpady zielone
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Dostęp do szerokopasmo-
wego internetu był głównym 
tematem konferencji, któ-
ra odbyła się w Żuławskim 
Ośrodku Kultury i Sportu w 
Cedrach Wielkich. 

W konferencji wziął udział 
Bogdan Dombrowski, wice-
minister administracji i cy-
fryzacji, przedstawiciele ope-
ratora telekomunikacyjnego 
Orange Polska S.A. (dawnej 
Telekomunikacja Polska). 
Konferencja zorganizowana 

została z inicjatywy Janusza 
Golińskiego, wójta gminy. Zo-
stali na nią zaproszeni przed-
siębiorcy z terenu gminy, 
wicestarosta powiatu gdań-
skiego Marian Cichon, wójt 
gminy Suchy Dąb Barbara 
Kamińska, dyrektorzy szkół 
oraz radni i sołtysi. 

Przedmiotem dyskusji był 
projekt budowy infrastruktu-
ry światłowodowej wraz z in-
frastrukturą towarzyszącą na 
terenie gminy Cedry Wielkie 

i Suchy Dąb, umożliwiający 
dostęp do szerokopasmo-
wego internetu ludności na 
obszarach wiejskich. Projekt 
„Pomorska Sieć Szerokopa-
smowa” gminy Cedry Wielkie 
i Suchy Dąb będzie dofi nan-
sowany ze środków unijnych, 
a jego celem jest tworzenie 
podstaw rozwoju społeczeń-
stwa informacyjnego poprzez 
budowę infrastruktury telein-
formatycznej dla ok. 2 tysięcy 
mieszkańców. Oprac. DK

W Cedrach Wielkich 
o światłowodach
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Ofi cjalne podpisanie umo-
wy pomiędzy Wojewódzkim 
Funduszem Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej w 
Gdańsku (instytucją fi nansu-
jącą) a gminną spółką Eksplo-
atator (inwestorem) nastąpiło 
w środę 26 lutego.

Choć fundusze unijne na ten 
rok są już wyczerpane, gminie 
Pruszcz Gdański udało się po-
zyskać dotację z oszczędności 
Programu Operacyjnego In-
frastruktura i Środowisko na 
skanalizowanie Radunicy i 
osiedla „Zorza” w Straszynie 
oraz budowę nowego wodo-
ciągu w Rokitnicy.  

- Bardzo wam gratuluję tej 

dotacji – powiedział pod-
czas uroczystego podpisania 
umowy Ireneusz Michałkie-
wicz, dyrektor ekonomicz-
no–fi nansowy WFOŚiGW w 
Gdańsku. - Zwłaszcza, że to 
ostatnie środki, jakie można 
było zdobyć. To z pewnością 
duża ulga dla przedsięwzię-
cia. Pozyskanie funduszy było 
trudnym zadaniem. Jednak 
znacznie trudniejsze jeszcze 
przed wami: realizacja inwe-
stycji i rozliczenie dotacji.

Na realizację inwestycji 
spółka Eksploatator ma czas 
do połowy 2015 roku. Kosz-
torys inwestorski opiewa na 
ponad 8 mln zł. Wkład wła-

sny gminy stanowi pożyczka z 
WFOŚiGW.

- Zadanie to stanowi pierw-
szy etap realizacji inwestycji, 
w ramach której skanalizu-
jemy Radunicę i Rokitnicę 
– dodaje Magdalena Koło-
dziejczak, wójt gminy Pruszcz 
Gdański. 

- Aby osiągnąć pełen sukces, 
niezbędna jest ścisła współ-
praca z mieszkańcami – uwa-
ża Marek Palusiński, prezes 
gminnej spółki Eksploatator. 
– Mieszkańcy muszą mieć 
świadomość, że od momentu 
zakończenia robót, mają 2-3 
miesiące na podłączenie się 
do kanalizacji.  Oprac. DK

Ochotnicza Straż Pożarna z 
Trąbek Wielkich okazała się 
być najlepszą w wojewódz-
twie pomorskim za 2013 r. 
w kategorii „Najaktywniej-
sza Jednostka Ochotniczej 
Straży Pożarnej” w progra-
mie „Strażacy w honorowym 
krwiodawstwie, Ognisty Ra-
townik - Gorąca Krew”.

 Wysiłek w ratowaniu za-
grożonego życia ludzkiego 
i wszelkiego mienia nawet z 
narażeniem życia jest misją 
do spełnienia przez straża-
ków. Będąc świadkami ludz-
kich tragedii, utraty zdrowia, 
strażacy niosą pomoc i na-
dzieję potrzebującym dzieląc 
się tym, co najcenniejsze - 
swoją krwią. 

Organizatorzy programu, 
czyli: Państwowa Straż Po-
żarna, Związek Ochotniczych 
Straży Pożarnych oraz Polski 
Czerwony Krzyż, od począt-
ku jego realizacji postawili 
sobie cel - dotarcie z promo-
cją i organizacją honorowego 
krwiodawstwa do lokalnych 
środowisk poprzez jednostki 
strażackie w całym kraju oraz 
poprawę zaopatrzenia służby 
zdrowia w krew. 

21 marca 2014 r. w siedzi-
bie Zarządu Okręgowego 
Polskiego Czerwonego Krzy-
ża w Gdańsku odbyło się 
podsumowanie VIII edycji 
programu „Strażacy w ho-
norowym krwiodawstwie, 
Ognisty Ratownik - Gorąca 
Krew”. Dla jednostki OSP 
z Trąbek Wielkich był to 
szczególny dzień, gdyż po raz 

Najaktywniejsi krwiodawcy 
są w OSP Trąbki Wielkie

drugi z rzędu tutejsi strażacy 
zwyciężyli w kategorii „Najak-
tywniejsza Jednostka Ochotni-
czej Straży Pożarnej”. Za spra-
wą strażaków i mieszkańców z 
gminy Trąbki Wielkich w 2013 
roku pozyskano 25,2 litrów 
krwi - bezcennego daru życia. 

Nagrodę - okolicznościowy 
puchar - odebrał Jan Kosiński, 
organizator akcji „Dar Krwi”, 
były prezes zarządu gminne-
go OSP i obecny radny Rady 

Gminy w Trąbkach Wielkich.
Jan Kosiński nie krył zado-

wolenia z zajęcia pierwszego 
miejsca przez jego jednostką, 
oraz raz jeszcze skierował po-
dziękowanie do honorowych 
dawców krwi, którzy w 2013 
r. oddali krew i przyczynili się 
do uratowania życia ludzkie-
go oraz osiągniętego sukcesu 
przez OSP w Trąbkach Wiel-
kich.
Oprac. DK

Miliony 
na kanalizację
4,7 mln zł dotacji na budowę kanalizacji udało się pozyskać
gminie Pruszcz Gdański, poprzez spółkę Eksploatator.

Ireneusz 
Michałkie-

wicz, dyrektor 
ekonomicz-

no–fi nansowy 
WFOŚiGW w 
Gdańsku (po 

lewej) oraz 
Marek Palu-

siński, prezes 
gminnej spółki 

Eksploatator 
(po prawej)
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Za nami kolejna żuławska 
sesja  popularnonaukowa. 
Przed nami walka gospo-
dyń wiejskich z gminy o 
utrzymanie tytułu najlep-
szych w województwie. W 
maju otworem staną ruiny 
kościoła w Steblewie, a w 
międzyczasie gmina wraz z 
powiatem buduje chodnik w 
Krzywym Kole. 

Wójt gminy Suchy Dąb, 
Barbara Kamińska, zapra-
szała wszystkich chętnych na 
IV sesję popularnonaukową 
o tematyce żuławskiej. Pod-
czas sesji, która odbyła się 
22 marca w Zespole Szkół 
w Suchym Dębie, można 
było poznać dzieje lokalnej 
kuchni pomorskiej, dowie-
dzieć się, jak remontowano 
kościółek w Koźlinach. Było 
też co-nieco o kresach. Sesję 
zakończył wspólny wyjazd 
do Koźlin. Tydzień później, 
także w Zespole Szkół w Su-
chym Dębie, rozpocznie się 
kolejny powiatowy turniej 
gospodyń wiejskich. 

- To dla nas bardzo ważna 
impreza, ponieważ nasze 
Grabinianki były w ubie-
głym roku najlepsze w wo-
jewództwie – podkreśla Bar-
bara Kamińska. 

Tymczasem zbliża się wiel-

Kultura i inwestycje 
w gminie Suchy Dąb 
Początek wiosny w gminie Suchy Dąb upływa bardzo intensywnie.
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kie otwarcie kościoła w Steble-
wie. 17 maja to data ważna nie 
tylko dla mieszkańców gminy, 
ale także dla całego powiatu. 
W sobotni wieczór gmina 
ofi cjalnie udostępni zabezpie-
czone ruiny średniowiecznej 
świątyni w Steblewie, która 
spłonęła w 1945 roku i do 
niedawna niszczała w formie 
niezabezpieczonej. 

- Prace przy ratowaniu świą-
tyni prowadziliśmy w zasa-
dzie przez całą mijającą wła-
śnie kadencję - mówi Barbara 
Kamińska, wójt gminy Suchy 

Dąb. - Przez ten czas udało 
się nam stworzyć dokumen-
tację i pozyskać z kilku źródeł 
pieniądze na zabezpieczenie 
obiektu. Udostępnienie tej 
świątyni to spory sukces lo-
kalnej społeczności, która z 
dużą konsekwencją walczyła 
o zabezpieczenie tego magicz-
nego miejsca, wspierając na-
sze działania własną pracą. 

Wieczorem 17 maja w pod-
świetlonym kościele będzie 
można zobaczyć między inny-
mi Żuławskie Wesele. Wcze-
śniej, już za kilka dni, wokół 

kościoła odbędzie się wielkie 
sprzątanie, w którym co roku 
uczestniczą mieszkańcy miej-
scowości i uczniowie szkół. 

Ponadto jeszcze w maju 
rusza budowa 350 metrów 
chodnika w Krzywym Kole. 
Inwestycja to efekt wspólnego 
projektu samorządu gminy 
Suchy Dąb, oraz Starostwa 
Powiatu Gdańskiego. Dzięki 
pozyskaniu środków z Naro-
dowego Programu Przebu-
dowy Dróg Lokalnych będzie 
kosztował gminę ok. 50 tysię-
cy złotych. Oprac. DK 

Szkolenie „Codzienne 
zachowania proekologicz-
ne” odbyło się 14 i 15 mar-
ca tego roku w świetlicy 
w miejscowości Ulkowy. 
Wzięło w nim udział 20 
mieszkańców wsi. 

Dodatkowo w sobotę 
do szkolenia przyłączyli 
się przedstawiciele Rady 
Gminy Pszczółki oraz 
Hanna Brejwo, wójt gminy 
Pszczółki. Poruszane 
zagadnienia obejmowały 
znaczenie ekologii, rolę 
wody w życiu człowieka, 
wykorzystanie odpadów, 
ekologiczny dom oraz 
inspiracje ekologiczne. 
Zajęcia przeprowadzone 
zostały przez trenerów 
ze Stowarzyszenia Eko 
Inicjatywa z Kwidzyna 
w oparciu o metody 
warsztatów. Uczestnicy 
brali udział w ekspe-
rymentach takich, jak 
wytrącanie osadu poprzez 

elektrolizę wody, metody 
oczyszczania wody, w tym 
z zastosowaniem węgla 
aktywnego. Uzupełnili 
wiedzę w zakresie sor-
towania odpadów, czy 
przebiegu przetwarzania 
odpadów plastikowych. 
Ustalili zasady funkcjo-
nowania ekologicznego 
domu, a także poszukiwali 
ekologicznych inspiracji, 
rozpoznając liście i owoce 
najpopularniejszych 
drzew rodzimych, czy 
poznają żywność ekolo-
giczną.

Szkolenie zostało 
przeprowadzone w ra-
mach projektu „Budowa 
kanalizacji sanitarnej w 
miejscowości Ulkowy” 
fi nansowanego w ramach 
Regionalnego Program 
Operacyjnego dla Woje-
wództwa Pomorskiego w 
latach 2007-2013. 
oprac. DK

Ulkowy są „eko”!
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W marcu obchodzony 
jest Dzień Kobiet. Czy z 
tej okazji w Unii Euro-
pejskiej więcej uwagi 
poświęca się kobietom? 

Podczas ostatniej Sesji 
Plenarnej po raz kolejny 
podkreślano, że kobiety w 
UE wciąż zarabiają mniej 
niż mężczyźni, choć nie ma 
to uzasadnienia w ich kwa-
lifi kacjach. Wręcz przeciw-
nie, kobiety są często lepiej 
wykształcone. Warto też 
podkreślić, że wiele kobiet, z 
powodu opieki nad dziećmi 
czy dorosłymi osobami za-
leżnymi (np. niepełnospraw-
nymi członkami rodziny) 
ma poważne trudności w 
podjęciu pracy. Potrzebny 
jest lepszy system wsparcia 
rodziny z jednej strony i 
wprowadzenie elastycznych 
form zatrudnienia z drugiej, 
aby Europejki- kobiety zdol-
ne, ambitne i wykształcone 
mogły w pełni wykorzystać 
swój potencjał.

A jak Pan ocenia Polki na 
tle innych Europejek?

Uważam, że są przebojo-
we, świetnie zorganizowane, 
bardzo zdolne, pracowite i 
inteligentne. Bardzo sobie 
cenię współpracę z kobie-
tami, jestem pod dużym 
wrażeniem ich kwalifi kacji 
i umiejętności zajmowa-
nia się wieloma zadaniami 
jednocześnie. Mój podziw 
budzą także te panie, któ-
re obok kariery zawodowej 
i rodziny znajdują jeszcze 
czas na wolontariat, pracę 
w organizacjach pozarządo-
wych, działania na rzecz lo-
kalnej społeczności. Miałem 
przyjemność wyróżnić je w 
konkursach, które organi-
zowałem, np. “Wolontariat. 
Solidarność. Pasja. Rozwój”, 
a także gościć w Brukseli. 
Cieszę się, iż w najbliższym 
czasie, bo już pod koniec 
marca, będę miał przyjem-
ność uczestniczenia w V 
Powiatowym Turnieju Kół 
Gospodyń Wiejskich w Su-
chym Dębie i spotkania się 
z niektórymi z tych niezwy-
kłych Pań. 

Czy Parlament Euro-
pejski zajmuje się też 
osobami starszymi?

Owszem, jednym z wyra-
zów tego zainteresowania 
było ogłoszenie roku 2012 
Europejskim Rokiem Ak-
tywności Osób Starszych. 
Społeczeństwa europejskie 
się starzeją. Już w roku 2010 
w Unii Europejskiej ponad 
87 milionów osób miało 65 
lat lub więcej.. Generalnie, 
dyskusje dotyczą dwóch 
kwestii. Po pierwsze, jak 
spowodować, aby osoby 
starsze jak najdłużej pozo-
stawały zdrowe, aktywne, 
aby mogły brać udział w ży-
ciu społecznym. Po drugie, 
jak najlepiej wykorzystać 
ogromny potencjał, jakim 
dysponuje ta grupa obywa-
teli, po jakie instrumenty 
sięgnąć, aby znosić bariery, 
na które napotykają osoby 
starsze. Warto sobie uświa-
domić, że chociaż osoby 
starsze mają często ograni-
czoną sprawność fi zyczną, 
np. gorzej widzą czy słyszą, 

Warto aktywnie wpływać 
na programy europejskie
WYWIAD | Rozmowa z Janem Kozłowskim, Posłem do Parlamentu Europejskiego.

mają za to znacznie bogat-
sze doświadczenie, zarówno 
zawodowe jak i życiowe, są 
rozważniejsze, bardziej tole-
rancyjne, cierpliwe i wyrozu-
miałe. 

Jednak pracodawcy często 
niechętnie podchodzą do 
zatrudniania osób z grupy 
50+.

Tak, chociaż niesłusznie, bo, 
jak pokazują statystyki, osoby 
te są stabilniejszymi pracow-
nikami i rzadziej niż młodsi 
korzystają ze zwolnień lekar-
skich. Warto wykorzystywać 
nowe technologie, aby znosić 
fi zyczne ograniczenia, zwią-
zane z wiekiem, a także inwe-
stować w dobre, dostosowane 
do potrzeb, kształcenie usta-
wiczne. Osoby starsze, dzię-
ki swojemu doświadczeniu 
mogą też służyć pomocą mło-
dzieży przygotowującej się do 
wejścia na rynek pracy. Warto 
też podkreślić ogromną rolę, 
jaką osoby starsze pełnią w 
różnego rodzaju działalności 
społecznej i wolontariackiej. 
Często odwiedzam Uniwer-
sytety III Wieku i jestem pod 
ogromnym wrażeniem ich 
działalności, a także talentów i 
zaangażowania słuchaczy tych 
niezwykłych uczelni.

Wielu Polakom Parlament 
Europejski wydaje się bar-
dzo odległy, mają poczu-
cie, że to, co się tam dzieje 
nie ma znaczenia dla tzw. 
zwykłego człowieka. Czy 
słusznie?

Zdecydowanie nie, chociaż 
łatwo zrozumieć, dlaczego tak 
się dzieje. Polska od niespeł-
na 10 lat jest członkiem Unii 
Europejskiej, to dopiera dru-
ga kadencja, podczas której 
mamy polskich przedstawicie-
li w Parlamencie Europejskim. 
Najpierw uczyliśmy się, jak 

korzystać ze środków unij-
nych, jak wprowadzać odpo-
wiednie procedury. Dopiero 
teraz coraz więcej środowisk 
dostrzega potrzebę aktywnego 
wpływania na to, jakie będą 
programy europejskie, jak bę-
dziemy je wdrażać, jak wyglą-
dać będą przepisy europejskie, 
które będą miały znaczenie 
np. dla polskich gmin, stowa-
rzyszeń, grup zawodowych 
czy poszczególnych obywateli. 
Po to właśnie jest Parlament 
Europejski. Obywatele gło-
sują na konkretne osoby, aby 
im powierzyć zadanie repre-
zentowania swoich interesów 
w Unii.

Czy praca w Parlamencie 
Europejskim jest trudna?

To przede wszystkim bardzo 
duża odpowiedzialność. Je-
śli chce się coś pozytywnego 
osiągnąć dla swojego kraju, 
regionu, dla ludzi, którzy ob-
darzyli nas zaufaniem, trzeba 
traktować swoje obowiązki 
bardzo poważnie. Praca nad 
dokumentami prawnymi, 
przygotowywanie poprawek, 
opinii i raportów wymaga 
bardzo rzetelnego zagłębienia 
się w materiały, kontaktów z 
ekspertami, zapoznania się z 
opinią różnych środowisk, ale 
także dochodzenia do poro-
zumienia z przedstawicielami 
innych krajów, znajdowania 
dobrych argumentów, wypra-
cowania kompromisu. Aby być 
skutecznym trzeba „wgryżć 
się” w pracę swoich komisji, 
grup roboczych czy delegacji 
współpracy, zapoznać się z 
procedurami, nawiązać kon-
takty. Ale trzeba także mieć 
stały kontakt ze swoim regio-
nem, z wyborcami, przeka-
zywać im informacje, pytać o 
opinie. W praktyce oznacza to, 
że przez cztery dni w tygodniu 
jest się w Parlamencie od rana 

do wieczora, często bardzo 
późnego, a piątki, soboty, a 
często również niedziele trze-
ba wykorzystać na spotkania 
w regionie.

Został Pan wyróżniony 
tytułem najskuteczniejsze-
go polskiego eurodeputo-
wanego przez niezależne 
obserwatorium Vote 
Watch. Co pomogło być 
Panu skutecznym?

Po pierwsze, moje doświad-
czenie samorządowe. Dwie 
kadencje bycia prezydentem 
Sopotu, dwie kadencje bycia 
marszałkiem województwa 
Pomorskiego, kierowanie 
Związkiem Województw RP- 
wszystko to nauczyło mnie, 
co jest ważne dla rozwoju re-
gionu, miasta, dla poziomu 
życia obywateli. To była szkoła 
aktywności, zaangażowania i 
odpowiedzialności- wiedzia-
łem, że nie wolno zmarno-
wać szans, jakie pojawiły się 
najpierw po zmianach ustro-
jowych, a potem po wejściu 
do Unii. Jako marszałek zaj-
mowałem się pozyskiwaniem 
środków unijnych dla regionu, 
to dało mi wiedzę, jak fundu-
sze powinny być zaprogra-
mowane, żeby można je było 
efektywnie wykorzystać, a 
także determinację, żeby wal-
czyć o duże środki z polityki 
spójności na lata 2014-2020.

A inne czynniki?
Doświadczenie we współpra-

cy międzynarodowej okazało 
się bardzo potrzebne. Praca w 
Parlamencie to nie tylko ofi -
cjalne spotkania komisji, grup, 
czy sesje plenarne, gdzie wszy-
scy siedzą ze słuchawkami i 
wypowiadają się we własnym 
języku. To bardzo wiele spo-
tkań roboczych, podczas któ-
rych nie ma tłumaczeń, pracy 
nad dokumentami legislacyj-

nymi, zazwyczaj w języku an-
gielskim, a także uzgodnienia, 
negocjacje, czy wreszcie tzw. 
rozmowy kuluarowe. Trzeba 
nie tylko znać dobrze obce ję-
zyki, ale także umiejętnie dą-
żyć do porozumienia. Ważny 
jest też dobrze dobrany zespół 
kompetentnych współpracow-
ników.

Był Pan też nominowany 
do nagrody dla najlepsze-
go Posła w dziedzinie po-
lityki społecznej i zatrud-
nienia przyznawanej przez 
Parliamentary Magazine...

Tak, to wielkie wyróżnienie. 
Sądzę, że zawdzięczam je swo-
jemu zaangażowaniu w dzia-
łania na rzecz poprawy sytu-
acji młodzieży na rynku pracy 
oraz powstania Europejskiej 
Karty Osoby Niepełnospraw-
nej. Uważam, że kwestia za-
trudnienia młodzieży ma w 
tej chwili pierwszorzędne zna-
czenie, konieczne jest szybkie 
wprowadzenie rozwiązań, któ-
re pomogą młodym ludziom. 
Moje działania zmierzały do 
zaangażowania instytucji unij-
nych, ale także pracodawców, 
instytucji edukacyjnych i sa-
mych osób młodych w dialog 
i wspólne działania. Staram 
się też przekazywać młodym 
ludziom informacje o in-
strumentach, po które mogą 
sięgnąć, aby zwiększyć swoje 
szanse na rynku pracy- np. 
staże, w tym także w instytu-
cjach europejskich, wolonta-
riat międzynarodowy, wspar-
cie na założenie fi rmy, pomoc 
tzw. Aniołów Biznesu. Sam 
też organizuję staże.W ciągu 
mijającej kadencji z tej opcji 
skorzystały 32 młode osoby. Z 
pomocą młodych ludzi staram 
się też zidentyfi kować bezsen-
sowne bariery biurokratyczne. 
Jedną z nich jest to, że wielu 
pracodawców nie zalicza stażu 

czy wolontariatu do doświad-
czenia zawodowego. Tymcza-
sem, jeśli ta forma zatrudnienia 
jest regulowana umową, takie 
działanie jest nieuprawnione. 
Warto o tym mówić. Młodzi 
ludzie skarżą się, że podstawo-
wym wymogiem pracodawców 
jest doświadczenie zawodowe, 
jeśli więc staże nie są uznawa-
ne, powstaje błędne koło.        

Uwaga całej Europy jest od 
kilku miesięcy skupiona 
na Ukrainie. Jaka jest Pana 
opinia na temat ostatnich 
wydarzeń? Czy Unia może 
i czy powinna zrobić coś w 
tej sprawie?

Rzeczywiście, wydarzenia na 
Ukrainie znalazły się ostatnio 
w centrum uwagi Parlamentu 
Europejskiego. Jeszcze w tym 
miesiącu ponownie jadę do 
Kijowa i sądzę, że ten wyjazd 
dostarczy mi wielu dodatko-
wych, ważnych informacji. 
Od początku swojej pracy w 
Parlamencie jestem aktyw-
nym członkiem delegacji ds. 
współpracy UE-Ukraina, by-
łem m.in. obserwatorem pod-
czas wyborów samorządowych 
i parlamentarnych, byłem 
także na Krymie. Od dawna 
uważam, że Unia Europejska 
powinna wspólnie z Ukrainą 
przygotować mapę drogową, 
zmierzającą do członkostwa 
tego kraju w UE. To na pewno 
będzie długotrwały proces, ale 
jasne wytyczenie celu dałoby 
też inną perspektywę i zaanga-
żowanie w proces reform. Je-
stem też przekonany, że trzeba 
wspierać rozwój społeczeństwa 
obywatelskiego, zdolnego do 
podjęcia roli partnera w dia-
logu z rządem. Uważam też, że 
wspieranie mobilności, zwłasz-
cza młodych obywateli Ukra-
iny przyczyni się do przemian 
demokratycznych w tym kraju. 
Byłem zaangażowany w prze-
miany ustrojowe w Polsce i pa-
miętam, jak duże znaczenie dla 
nas wówczas miały gesty soli-
darności. Także te najprostsze, 
jak na przykład pomoc od lu-
dzi z innych krajów, pozwalały 
wierzyć, że nie jesteśmy sami. 
Uważam, że właśnie solidarno-
ści potrzebuje dziś Ukraina- ze 
strony Unii Europejskiej, Pol-
ski i każdego z nas.

Na zakończenie naszej 
rozmowy chciałbym jeszcze 
zapytać, czy odwiedza Pan 
czasem powiat gdański?

Jak najbardziej, staram się 
regularnie spotykać z miesz-
kańcami powiatu gdańskiego. 
Ostatnio, pod koniec lutego, 
miałem przyjemność odbycia 
ciekawej debaty z uczniami 
Zespołu Szkół Ogrodniczych 
i Ogólnokształcących z Prusz-
cza Gdańskiego, w ramach 
konkursu “Działaj. Reaguj. 
Decyduj.”, a następnie spotka-
nia z uczniami gimnazjum 
szkoły podstawowej w Straszy-
nie. Zawsze bardzo się cieszę, 
gdy mam okazję do spotkań z 
młodzieżą. Muszę przyznać, że 
te rozmowy są dla mnie nie-
zmiernie inspirujące. 

Dziękuję za rozmowę.
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W każdej wielodzietnej ro-
dzinie obrazek włączonej nie-
mal bez przerwy pralki sam 
nasuwa się przed oczy. Ile przy 
tym  trzeba zużyć detergentu, 
prądu i wody? A przecież każ-
dy z nas chce żyć ekologicznie 
i ekonomicznie. 

- Dlatego jest ta akcja – tłu-
maczy ks. Janusz Steć, dy-
rektor Caritas Archidiecezji 
Gdańskiej. - Jej zamysł jest 
taki, żeby wyszukać rodzi-
ny wielodzietne i otoczyć je 
wsparciem. Ale nie stricte 
socjalnym. Chodzi o to, że 
jest dużo takich rodzin, które 
znakomicie sobie radzą, ale 
wymaga to od nich bardzo 
wiele samodyscypliny. Wie-
lodzietność jest to bowiem 
nie lada zadanie logistyczne i 
wyzwanie na wielu polach, m. 
in. gospodarności i oszczęd-
ności. Tu potrzeba sporo wię-
cej racjonalności w podejściu 
do wydatków i domowego 
budżetu oraz dużo zaradno-
ści. I takie rodziny chcemy 
wyróżnić! 

Pozytywny sygnał
Rodziny, które mają 5, 6 czy 

więcej dzieci (chodzi o takie, 
które żyją razem w jednym 
gospodarstwie domowym) 
zostaną obdarowane ekono-
miczną i ekologiczną pralką, 
która dodatkowo będzie się 

odznaczała niskim zużyciem 
wody i energii oraz oszczęd-
nością środków piorących. 
Oprócz tego Caritas przeszko-
li rodziny,  jak ekonomicznie 
prać i oszczędzać energię. 

- To wcale nie muszą być 
ludzie ubodzy – zaznacza ks. 
Janusz Steć. - Chodzi nam o 
to, żeby wysłać pozytywny sy-
gnał, że rodziny wielodzietne 
nie jest żaden synonim pato-
logii, tylko często wspaniali, 
sympatyczni ludzie, przed 
którymi życie codzienne sta-
wia troszkę większe wyzwa-
nia. Chcemy także wywołać 
odzew ze strony samych ro-
dzin i osób, które takie rodzi-
ny znają. Stąd powstałą for-
muła konkursu plastycznego 
dla dzieci, który dotyczyłby 
właśnie ekologii i poszano-
wania środowiska. Taka praca 
plastyczna będzie traktowana 
jako zgłoszenie do konkursu, 
a pralki będą  nagrodami.  

Ekonomicznie 
i ekologicznie

Właśnie taka praca byłaby 
kryterium oceny (oczywiście 
oprócz wspomnianej wielo-
dzietności), a nie żaden do-
chód czy inne kryteria ekono-
miczne lub fi nansowe. 

- Planujemy zakup pralek 
klasy A+++ o pojemności 
8 kg, z różnymi funkcjami 

Rodzina na plusie i z... pralką
Pięcioro, dziesięcioro i więcej dzieci – nietrudno sobie wyobrazić, ile prania jest przy takiej gromadce! Dlatego powstał 
„Program Rodzina +”, czyli unikatowe przedsięwzięcie, które łączy pomoc dla rodzin wielodzietnych z ochroną środowiska.

ekologicznymi zaznacza ks. 
Janusz Steć. - Wiadomo, że 
każda rodzina wielodzietna 
taki podarunek doceni. Zależy 
nam na podkreśleniu, że to są 
fajni ludzie, że dzieci to nasza 
przyszłość i o tę przyszłość na-
leży zadbać. Ale, że chcemy te 
osoby zaktywizować, stąd po 
prostu pralek nie rozdajemy, 

ale jest ta forma konkursu. 
Ponadto trwa moda na to, co 
ekologiczne, więc wszystkie te 
motywy zostałyby połączone. 
Takie „przyjemne z pożytecz-
nym” - jest element konkur-
sowy, należy coś przygotować, 
włożyć własny wysiłek. 

Akcja na pewno potrwa przez 
pewien czas. Caritas organizu-

je środki na zakup pralek.
- Z jednej strony chcieliby-

śmy zwrócić się do sponsorów, 
którzy pomogliby nam te środ-
ki pozyskać lub wprost zafun-
dować, czy też ofi arować po-
trzebny sprzęt – dodaje ksiądz. 
- Z drugiej strony, poprzez 
rozgłos, chcemy zaktywizować 
i wciągnąć do akcji te rodziny 

lub znajomych, którzy je mogą 
zachęcić i wskazać. 

Prezent na Dzień Dziecka
Docelowo Caritas chce prze-

kazać rodzinom wielodziet-
nym min. 80-100 takich pralek. 
Na razie środków wystarczy na 
wiele mniej, ale organizatorzy 
nie tracą ducha i liczą, że ak-
cja zatoczy coraz szersze kręgi. 
Zasięg przedsięwzięcia ma się 
pokrywać z obszarem archidie-
cezji gdańskiej. Czyli obejmie 
m. in. Trójmiasto, jego okoli-
ce, Wejherowo, Puck, Hel, a z 
drugiej strony Żukowo, Trąbki 
Wielkie aż po Żuławy Steblew-
skie. 

- Zależało nam, żeby akcję za-
cząć jak najszybciej – mówi ks. 
Janusz Steć. - Tak, żeby pierw-
sze rodziny otrzymały pralki 
już przed Świętami Wielkanoc-
nymi. Jednak po opracowaniu 
szczegółowego harmonogramu 
akcji zdecydowaliśmy, że kon-
kurs rozpocznie się 1 kwietnia, 
a do końca kwietnia będzie 
można nadsyłać prace pla-
styczne. Wielodzietne rodziny 
otrzymają natomiast pralki na 
Dzień Dziecka. Na pewno na 
taki podarek zasługują. Sam 
mogę być przykładem tego, że 
pochodzę z rodziny, w której 
było dziesięcioro rodzeństwa. 
Dla rodziców było to na pewno 
ogromne wyzwanie.

Każdy, kto chce zostać fundatorem pralki, może wpłacić dowolną kwotę na konto Caritas Archidiecezji Gdańskiej, Al. Niepodległości 778, 81-805 Sopot, 
Bank Millennium S.A., 57 1160 2202 0000 0000 9060 5732 Program „Rodzina +”.

Program „Rodzina +” jest skierowany do rodzin wielodzietnych
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Właściwie nie był to kon-
kurs, ale cykl szkolnych kon-
kursów, zorganizowanych przy 
współpracy z biurem Jarosława 
Wałęsy, posła do Parlamentu 
Europejskiego. Młodzi ludzie 
z pomorskich szkół zwiedzili 
Brukselę i  Brugię, mieli okazję 
obejrzeć z zewnątrz i od we-
wnątrz Parlament Europejski, 
uczestniczyli też w spotkaniach 
i debacie z europosłem. Jak 
zgodnie przyznają wyjazd był 
dla nich nie tylko wielkim prze-
życiem i ciekawą wycieczką, ale 
też okazją do pogłębienia swojej 
wiedzy o UE. 

- Wzięłam udział w konkur-
sie, ponieważ interesują mnie 
poszczególne kraje członkow-
skie, tworzące Unię Europejską 
– mówi Michalina Płomień z 
Połczyna, uczennica Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych w 
Kłaninie (powiat pucki).

- Bruksela jest piękna, wspa-
niała architektura, cudowni 
ludzie – dodaje Daria Powi-
chrowska, uczennica II Liceum 
Ogólnokształcącego w Gdyni. 
- Jestem zachwycona zgiełkiem 
Starego Miasta, Parlament Eu-
ropejski jest imponujący. Mam 
nadzieję, że przyjadę tu jeszcze 
raz, bo jest bardzo pięknie. 

Uczestnicy konkursów pod-
kreślają, że dostać się do grona 
zwycięzców nie było łatwo. Ry-
walizacja była duża a pytania 
skomplikowane. 

- Wygrać w konkursie nie 
było łatwo, ponieważ był duży 

POMORZE W BRUKSELI
Ponad pół setki uczniów pomorskich szkół wyjechało do Brukseli, aby zwiedzić stolicę Unii Europej-
skiej oraz Parlament Europejski oraz poszerzyć swoją wiedzę. Wyjazd był nagrodą za zwycięstwo w kon-
kursie, zorganizowanym we współpracy z europosłem Jarosławem Wałęsą. 

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl
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Grupa ENERGA zakończy-
ła 2013 rok bardzo dobrymi 
wynikami fi nansowymi. Przy-
chody wzrosły o 2 proc. do 
poziomu 11,4 mld zł. Rada 
Nadzorcza ENERGA SA pozy-
tywnie zaopiniowała rekomen-
dowaną przez Zarząd Spółki 
wypłatę 414 mln zł dywidendy, 
czyli 1 zł na akcję. To poziom 
wyższy niż wskazany w pro-
spekcie emisyjnym.

Skonsolidowane przycho-
dy ze sprzedaży w 2013 roku 
wzrosły o 252 mln zł (2 proc.) 
do poziomu 11 429 mln zł. 
Pozytywny wpływ na poziom 
sprzedaży miała wyższa taryfa 
dystrybucyjna, korzystne wa-
runki hydrometeorologiczne 
dla wytwarzania w elektrow-

Dobre wyniki Grupy ENERGA
niach wodnych oraz wzrost 
mocy wytwórczych w odnawial-
nych źródłach energii. 

Dobre wyniki fi nansowe po-
zwoliły Zarządowi ENERGA SA 
na zarekomendowanie wypłaty 
414 mln zł dywidendy z jednost-
kowego zysku za rok 2013 (499 
mln zł), czyli 1 zł na jedną ak-
cję. Polityka wypłaty dywidendy 
jest konsekwentnie realizowana 
przez spółkę: w 2012 r. na dywi-
dendę za 2011 r. przeznaczyła 
646 mln zł, co stanowiło 86 proc. 
zysku netto, a w kolejnym roku - 
497 mln zł, czyli 91 proc. zysku. 
Ostatecznie decyzję o wypłacie z 
zysku za 2013 r. podejmie Walne 
Zgromadzenie Akcjonariuszy.

- Jesteśmy zadowoleni z wy-
pracowanych wyników i zgod-
nie z naszymi zapowiedziami, w 
tym i kolejnych latach, będziemy 
chcieli dzielić się z Akcjonariu-
szami lwią częścią zysku. Reko-
mendacja wypłaty dywidendy 

w wysokości powyżej założeń 
wskazanych w prospekcie, jest 
dowodem realizacji tych zapo-
wiedzi. W minionym roku inwe-
storzy docenili stabilność naszego 
biznesu, o czym świadczy choćby 
zakończona sukcesem emisja eu-
roobligacji czy przeprowadzenie 
największej od ponad dwóch lat 
oferty publicznej sprzedaży akcji 
i debiut na warszawskim parkie-
cie - mówi Mirosław Bieliński, 
Prezes Zarządu ENERGA SA.

Nakłady inwestycyjne Grupy 
wyniosły 2 802 mln zł (1 849 mln 
zł w 2012 r.), z czego blisko poło-
wa, bo 1 397 mln zł przeznaczo-
na została na inwestycje w klu-
czowym dla dochodów Grupy 
segmencie dystrybucji. Ponadto 
Grupa ENERGA przeznaczyła 
1 052 mln zł na zakup spółek 
wiatrowych od Grupy DONG i 
Iberdrola Renovables oraz spółki 
Ciepło Kaliskie. 
Oprac (GB)fo
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Nakłady inwe-
stycyjne Grupy 
wyniosły 2 802 

mln zł (1 849 
mln zł w 2012 r.), 

z czego blisko 
połowa, bo 1 

397 mln zł prze-
znaczona zosta-
ła na inwestycje 

w kluczowym 
dla dochodów 

Grupy segmen-
cie dystrybucji

- We dwójkę z Jakubem byli-
śmy w zespole i odpowiadaliśmy 
na konkursowe pytania – mówi 
z kolei Dorota Detlaf, uczennica 
I LO w Wejherowie. - Interesują 
się Unią Europejską, ponieważ 
dotyczy to naszego państwa, a 
więc i nas. Chciałam zobaczyć 
Brukselę, gdy więc dowiedzia-
łam się, że taki wyjazd to na-
groda w konkursie, postano-
wiłam spróbować swoich sił. 
Poza tym to była świetna okazja 
do poszerzenia swojej wiedzy. 
Gdy dojechaliśmy do Brukseli 
to pierwsze, co pomyślałam, to 
że jest to bardzo ładne miasto. 
Najbardziej zwraca uwagę mie-
szanka kulturowa (spotyka się 
to bowiem na każdym kroku) i 
architektura. 

Wiele osób zwracało uwagę na 
kulinarną stronę Brukseli. 

- Jedzenie jest pyszne – uważa  
Daria Powichrowska. - Belgowie 
są do zjedzenia i to widać. Co 
prawda jedzenie jest dosyć tłu-
ste, ale bardzo dobre. 

- W jedzeniu widać także tę 
różnorodność kulturową – do-
daje  Jakub Wojewódka. - W 
centrum miasta obok siebie są 
restauracje włoskie, chińskie, 
francuskie, a także bary z fryt-
kami czy kebabem. Uważam, że 
najlepiej poznawać obce kultury 
poprzez narodowe potrawy. 

Zachwycona Belgią była też 
wicedyrektorka wejherowskiego 
liceum, która jako opiekun to-
warzyszyła grupie młodzieży. 

- Jestem pod wielkim wraże-
niem tego miasta – wyjaśnia 
Jadwiga Jędrej, nauczycielka hi-
storii i wiedzy o społeczeństwie 
i jednocześnie wicedyrektor I 
LO w Wejherowie. - Największe 
wrażenie zrobiła na mnie stara 
Bruksela, style architektonicz-
ne, wspaniałe budowle, barok, 
prześwietny rynek. Ale też nie-
samowita otwartość ludzi, ten 
tygiel językowy, który mamy na 
każdym kroku. Każdy, jakim ję-
zykiem by nie mówił, świetnie 
się tu porozumiewa. I angiel-
ski, i francuski, i niemiecki się 
tu sprawdza, na każdym kroku 
spotyka się też Polaków. Ludzie 
są przyjaźni, otwarci – naprawdę 
jest to stolica Unii Europejskiej. 

zakres wiedzy, ale mimo tego 
spodziewałem się jeszcze wyż-
szego poziomu – mówi Da-
wid Lipski z Gdyni, uczeń VI 
Liceum Ogólnokształcącego. 
- Oczywiście były pytania doty-
czące historii UE a także tego, jak 
Unia teraz funkcjonuje. Polityką 
i UE interesuję się od dłuższego 
czasu, więc pewnie z tego powodu 
było mi łatwiej - „siedzę” przecież 
w tym codziennie i na bieżąco 

śledzę wydarzenia. Bruksela jest 
wspaniałym miastem, potrafi  łą-
czyć nowoczesność z historią: jest 
przepiękny stary rynek, kościoły, a 
obok tego nowoczesna część mia-
sta z Parlamentem Europejskim, 
z wieżowcami. I to mi się bardzo 
podoba. Niesamowita jest też róż-
norodność kulturowa, Bruksela 
pokazuje integrację europejską 
poprzez multikulturowość, jaka 
tu panuje. Ludzie są bardzo mili, 

otwarci i przyjaźnie nastawieni do 
innych.

- Zakres materiału, który trze-
ba było opanować, był bardzo 
duży – dodaje Jakub Wojewódka 
z I Liceum Ogólnokształcącego 
im Króła Jana III Sobieskiego. - 
Musieliśmy znać zagadnienia z 
dziedziny gospodarki, fi nansów 
każdego państwa, liczbę ludności, 
statystyki procentowe, i wiele in-
nych. A Bruksela? Wielkie miasto 

i tygiel kultur. Można tu spotkać 
zupełnie inne osoby, niż się się 
spodziewało. Jadąc tu myślałem, 
że spotkam Belgów. A tu natkną-
łem się na Afroamerykanów, 
Japończyków, Chińczyków... Po 
części to dobrze, ale po części źle. 
Dobrze, ponieważ te wszystkie 
narodowości spotykają się i wy-
mieniają swoje kultury nawzajem. 
Natomiast źle, gdyż narodowa 
kultura Belgów zamiera przez to. 

Wielozadaniowy statek typu PSV, służący do obsługi platform wiertniczych, 
zbudowany na zamówienie stoczni Hellesøy Verft  AS, został zwodowany na 
gdańskiej pochylni należącej do Stoczni Remontowej Nauta.

Wodowanie, które było otwarte dla publiczności, odbyło się na pochylni B1 
w Zakładzie Nowych Budów w SR Nauta w Gdańsku. Jest to transportowiec, 
który będzie obsługiwał platformy wiertnicze. Jednostka została wyposażona w 
liczne nowatorskie rozwiązania. Dla przykładu - siłownia statku posiada napęd 
typu Diesel Electric z silnikami podwójnego paliwa Marine Diesel Oil oraz LNG. 
Oprócz tego statek posiada najnowocześniejszy system przeciwpożarowy, duży 
pokład roboczy oraz jest wyposażony we wszelkie instalacje konieczne do wyko-
nywania zadań, do których został przeznaczony. Nowa jednostka będzie obsłu-
giwała platformy wiertnicze pod kątem transportu ładunków oraz zaopatrzenia 
załogi. W sytuacjach nadzwyczajnych statek będzie wykorzystywany do gasze-
nia pożarów i zbierania rozlewów olejowych. Warto przypomnieć, że realizacja 
całego projektu rozpoczęła się osiem miesięcy temu, a jednostka powstała przy 
udziale biura projektowego Wärtsilä Ship Design. DK

Zwodowany!
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Blisko 250 milionów 
uczniów w Chinach sko-
rzysta z oprogramowania 
edukacyjnego przygoto-
wanego przez gdańską fi r-
mę Young Digital Planet. 
Po wygranym przetargu 
w Hongkongu to kolejny 
spektakularny sukces YDP 
w Azji. 

W Chinach trwają 
prace nad wdrożeniem 
technologii edytorskich, 
które YDP dostarcza 
People’s Education Press 
- ofi cjalnemu rządowemu 
wydawnictwu w Pekinie. 
Partner gdańskiej fi rmy 
informatycznej to potentat 
w swojej branży. Udział 
People’s Education Press 
szacuje się na 73% chiń-
skiego rynku wydawni-
czego dla szkół. Na mocy 
kontraktu negocjowanego 
przez ponad rok, YDP 
stało się dostawcą techno-
logii edytorskich, na bazie 
których PEP oprze swoją 
strategię wydawniczą na 
najbliższe lata. Narzędzia 
YDP posłużą do przy-
gotowywania treści, jak 
również samych książek 
dostarczanych do blisko 
250  milionów uczniów.

Jeżeli gdańska fi rma  
w pełni wywiąże się ze 
zobowiązań kontrakto-
wych na przestrzeni 2014 
roku, rynek chiński stanie 
otworem dla całej gamy 
produktów z logo YDP. 

Dla fi rmy, będącej czę-
ścią fi ńskiej grupy Sanoma 
Learning, to kolejny kraj, 

w jej globalnej ofensywie. 
Young Digital Planet 
jest już obecne w ponad 
czterdziestu krajach, 
na 5 kontynentach, a 
do tej pory dostarczyło 
rozwiązania wydawnicze 
dla 9 ministerstw krajów 
Europy, Azji i Ameryki. 

-Dzięki takim rozwiąza-
niom jak te, które wpro-
wadza na rynek Young 
Digital Planet, Polska sta-
wiana jest jako przykład 
sukcesu edukacyjnego 
– mówi Andrzej Molski, 
prezes zarządu YDP. 
Ubiegłoroczne badania 
światowego szkolnictwa 
PISA, przeprowadzane 
przez międzynarodową 
Organizację Współpracy 
Gospodarczej i Rozwoju 
(OECD), pokazują, że 
polscy uczniowie plasują 
się w światowej czołówce, 
a w Europie, regionie 
gdzie edukacja stoi na bar-
dzo wysokim poziomie, 
Polskę wyprzedza jedynie 
5 państw. Na przestrzeni 
ostatnich lat, skuteczność 
polskiego systemu edu-
kacji skoczyła ze środka 
stawki, na jej czołówkę. 
Być może badania te, jak 
i sukcesy polskich fi rm w 
dziedzinie nowoczesnych 
rozwiązań edukacyjnych 
pozwolą, żeby polska 
edukacja stała się naszym 
silnym znakiem rozpo-
znawczym na arenie mię-
dzynarodowej i jednym 
z naszych powodów do 
dumy. (GB)

Co ważnego jest w najbliż-
szych wyborach do parla-
mentu Europejskiego?

- Trzeba docenić stawkę w 
tych wyborach, bo tu nie chodzi 
już tylko o miliardowe fundusze, 
które mają upiększać i ulepszać 
Polskę, ale też o bezpieczeństwo, 
czyli o ludzi, którzy na pewno 
będą budowali Unię. O ludzi, 
którzy będą umacniać tę wspól-
notę, która po bardzo burzliwej 
historii naszego kraju jest teraz 
dość bezpieczną przystanią dla 
Polski i Polaków. Nabiera to do-
datkowego znaczenia z uwagi na 
pokazy siły, jakie ostatnio ob-
serwujemy za naszą wschodnią 
granicą. 

W wyborach do Europarla-
mentu zazwyczaj frekwen-
cja nie jest wysoka, Polacy 
uważają raczej, że to nie ma 
dużego wpływu na nasz 
kraj. A Pana zdaniem – dla-
czego warto pójść i oddać 
głos?

- Tym razem wybory są bar-
dziej, niż poprzednie, przesy-
cone poczuciem, że rozstrzyga 
się coś ważnego. Stanęliśmy bo-
wiem wobec nagiej siły Kremla, 
wobec próby destabilizowania 

naszego sąsiada (Ukrainy). I 
te wybory są czymś więcej, niż 
tylko o wykorzystaniu funduszy 
europejskich (z tym ostatnim 
Polska sobie poradzi, to już za-
częło być rutyną dla Polaków. 
W tej chwili chodzi przede 
wszystkim o to, aby budować 
wspólnotę, aby być wiarygod-
nym i słuchanym. Bo jeżeli ktoś 
ma opinię zaciekłego rusofoba 
albo jest poróżniony z sąsiada-
mi, albo jest bokiem lub tyłem 
do UE, to nie jest wiarygodny i 
nikt go nie słucha. Trudno jest 
przekonać liderów z Berlina, 
Paryża czy Londynu, aby mie-
li taki sam pogląd na sprawy 
Ukrainy, jak my. To niezwykle 
trudna misja. 

Bruksela jest ponad 1 
tys. km od Polski. Wiele 
osób myśli więc, że skoro 
europosłowie są tak daleko 
od kraju to mają niewielki 
wpływ na życie lokalne. 

- We wszystkich rejonach – 
również na Pomorzu – bardzo 
wiele zrobiono, korzystając z 
funduszy unijnych. Wiele razy 
codziennie natykamy się na ta-
blice informujące, że dana inwe-
stycja została zrealizowana przy 

Unia coraz bliżej 
zwykłych mieszkańców
O znaczeniu najbliższych wyborów do Parlamentu Europejskiego, wykorzystywaniu 
funduszy i perspektywach na najbliższe lata z Januszem Lewandowskim, komisarzem 
UE ds. budżetu i programowania finansowego, rozmawia Rafał Korbut. 

Fo
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wsparciu UE. Unia się przybliża 
– nawet jak europoseł jest daleko, 
to te tablice, które sa blisko, do-
kumentują wszystko to, co samo-
rządy mogły zrobić. Kiedyś staro-
stów, prezydentów, burmistrzów 
i rady wyposażono w ogromne 
możliwości, kompetencje, dano 
im ogromne uprawnienia. Tylko 
nie dano im pieniędzy. A teraz, 
jak podsumujemy ostatnie 10 lat, 
to widać, ile się poprawiło w dro-

gach, ile się poprawiło w ośrod-
kach badawczych, szpitalach, itd. 

Teraz rozpoczynamy kolejne 
7 lat z budżetem do 2020 
roku...

- I to dobre kolejne 7 lat, z do-
brymi perspektywami. Widać 
więc, że Unia się przybliża, że to, 
co kiedyś było niemożliwe do sfi -
nansowania, teraz jest w zasięgu 
możliwości samorządów. 

Trzeba docenić 
stawkę w tych 

wyborach, bo tu 
nie chodzi już tylko 

o miliardowe fun-
dusze, które mają 

upiększać i ulep-
szać Polskę, ale też 
o bezpieczeństwo, 

czyli o ludzi, którzy 
na pewno będą 
budowali Unię

Gdańska fi rma edukacyjna 
podbija chiński rynek
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Pomysł wspólnego budo-
wania szkoły w Kowalach jest 
pierwszą tego typu inicja-
tywą w Polsce. - Jeszcze nie 
zdarzyło się, by trzy gminy 
budowały wspólną placówkę 
oświatową – podkreśla Mi-
chał Glaser, dyrektor biura 
stowarzyszenia Gdański Ob-
szar Metropolitalny. 

Zamiar taki mają: Gdańsk, 
Gmina Kolbudy i Gmina 
Pruszcz Gdański - członko-
wie stowarzyszenia Gdański 
Obszar Metropolitalny. Li-
derem przedsięwzięcia jest 
gmina Kolbudy, na której te-
renie zostanie wybudowana 
szkoła. Pod porozumieniem 
w sprawie przygotowania 
dokumentacji projektowej 
dla szkoły w Kowalach pod-
pisali się: prezydent Gdańska 
Paweł Adamowicz, wójt gmi-
ny Kolbudy Leszek Gromba-
la oraz wójt gminy Pruszcz 
Gdański Magdalena Koło-
dziejczak.

Na mocy tego dokumentu 
Dyrekcja Rozbudowy Mia-
sta Gdańska ogłosi jeszcze 

Spotkanie było trójgło-
sem samej autorki, aktora 
Jerzego Kiszkisa czytające-
go fragmenty książki i pre-
zesa Canowieckiego, który 
tym razem wcielił się w rolę 
prowadzącego dialog. Bar-
bara Kanold przyznała, że 
do napisania wspomnień 
o rodzinnym przedsiębior-
stwie skłonili ją ludzie spo-
za kręgów rodziny. 

- Kiedy w 1949 roku wy-
rzucano nas z Leszna, po-
zbawiając wszystkiego: 
dobrze prosperującego 
przedsiębiorstwa, rodzin-
nego domu i pieniędzy 
na fabrycznych kontach, 
miałam 10 lat i niewie-
le z rodzinnych dziejów 
pamiętam. Dopiero dużo 
później – kiedy zobaczy-
łam w Okręgowym Mu-
zeum Leszczyńskich album 
z rodzinnymi zdjęciami 
podarowany memu ojcu 
przez pracowników w roku 
1948, kiedy porozmawia-
łam z ludźmi pamiętający-
mi naszą fabrykę – a żyje 
jeszcze, obecnie 92-letnia, 
najstarsza pracownica  za-
kładu, pomyślałam, że na-
leży te karty wielkopolskiej 
przedsiębiorczości ocalić 
od zapomnienia. I tak po-
wstała opowieść utkana ze 
skarbów pamięci (i goryczy 
historii).

Najpierw było dzieciń-
stwo – pachnące karmelem 
i mlecznymi kanoldami. 
Przedwojenne czasy zna 
tylko z opowiadań ojca. 

Prestiżowy tytuł „Gmina 
na 5!”, przyznawany przez 
Szkołę Główną Handlową 
w Warszawie otrzymała 
gmina Kolbudy. 

Studenckie Koło Na-
ukowe Przedsiębiorczości 
i Analiz Regionalnych, 
które funkcjonuje przy In-
stytucie Przedsiębiorstwa 
Kolegium Nauk o Przed-
siębiorstwie SGH, swój 
ranking przygotowało już 
po raz piąty. Zestawienie, 
w którym zbadano gminy 
w całej Polsce, oparte zo-
stało na badaniach jakości 
obsługi potencjalnych 
inwestorów przez urzędy 
gmin. Ocenie poddane zo-
stały witryny internetowe 
samorządów oraz jakość 
kontaktu mailowego, za-
równo w języku polskim, 
jak i angielskim. 

- Gminy poddane 
zostały audytowi, prze-
prowadzonego metodą 
tajemniczego klienta. 
Chcieliśmy wykazać moż-

liwie najwięcej dobrych 
praktyk, które powinny 
być powielane przez inne 
gminy - pisze we wstępie 
do raportu z badań Maciej 
Boncławek, przewodni-
czący SKN PAR.

Witryny oceniano m. 
in. pod kątem posiadania 
wersji angielskojęzycznej, 
czy dane kontaktowe usy-
tuowane są w widocznym 
miejscu, czy na stronie 
głównej znajduje się 
zakładka „dla inwestora”, 
czy łatwo dostępne są 
informacje o terenach in-
westycyjnych i czy witryna 
jest na bieżąco aktualizo-
wana. Jeżeli zaś chodzi o 
kontakt mailowy, zwra-
cano przede wszystkim 
uwagę na czas, w którym 
udzielono odpowiedzi, jej 
jakość, czy zachęcano do 
osobistego kontaktu oraz 
czy informowano o ulgach 
i zachętach fi nansowych 
dla inwestora.
Oprac. DK

Kolbudy na 5!Metropolitarne trójporozumienie 
na rzecz szkoły w Kowalach

współpracy członków GOM. 
Jest przekonany, że również 
pierwszym sukcesem, bo jeśli 
się chce, można wspólnie dużo 
zrobić. Na razie jest to szko-
ła, ale mogą być w przyszłości 
wspólne inwestycje transpor-
towe, wodno-kanalizacyjne czy 
turystyczne.

- Osobiście cieszę się, że jako 
samorządowcy bardzo spraw-
nie potrafi liśmy się porozumieć 
co do woli realizacji tej inwesty-
cji – oświadcza wójt gminy Kol-
budy Leszek Grombala. - Szko-
ła w tym miejscu jest bardzo 
potrzebna. Czekają na nią za-
równo mieszkańcy Kowali, jak 
południowych dzielnic Gdań-
ska, czy obszarów należących 
do gminy Pruszcz Gdański. 

Magdalena Kołodziejczak, 
wójt gminy Pruszcz Gdański 
podkreśla z satysfakcją, że bę-
dzie to szkoła praktycznie na 
miejscu dla coraz intensywniej 
zaludniających się terenów 
gmin na zapleczu Gdańska, a 
także wciąż się rozbudowują-
cej dzielnicy Gdańsk Południe. 
Wygoda dla mieszkańców i 
oszczędność w gminnych bu-
dżetach. Z pewnością odegra 
ona też duży wpływ na powsta-
wanie spójności społecznej, 
życie pokaże, że granice teryto-
rialne między trzema gminami 
zacierają się. Anna Kłos

w tym kwartale postępowa-
nie przetargowe, które będzie 
miało na celu pozyskanie do-
kumentacji projektowej dla 
budowy wspólnej dla trzech 
gmin placówki oświatowej.

- Chcemy, by projektanci 
przystosowali do warunków 
terenowych w Kowalach ist-
niejący i realizowany przez 
Gdańsk projekt szkoły w Ko-

koszkach – informuje Wło-
dzimierz Bartosiewicz, szef 
Dyrekcji Rozbudowy Miasta 
Gdańska. – Adaptacja istnie-
jącego projektu, zamiast pro-
jektowania szkoły od nowa, 
pozwoli zaoszczędzić gminom 
pieniądze.

Prezydent Paweł Adamowicz 
zapowiada, że inwestycja ta 
będzie tylko pierwszym testem 

Promocja książki Barbary Kanold, 
czyli jak nazwisko stało się marką
- Najnowsza książka Barbary Kanold „Rodzinna historia słodyczy” jest nie tylko sagą z dziejów wielkopolskiej 
familii, ale też historią rodzenia się polskiej przedsiębiorczości po I wojnie światowej i odzyskaniu przez 
Polskę niepodległości po czasach zaborów – tak rozpoczął Zbigniew Canowiecki, prezes Pracodawców 
Pomorza, wieczór promujący tę książkę wśród członków  organizacji.

kiedyś na początku dziecięcej 
kolejki, ojciec natychmiast 
odesłał ich na sam koniec. 
Dzieci miały obowiązek po-
zdrawiać każdego pracowni-
ka:

- Bo przez życie łatwiej się 
idzie z kapeluszem w ręku niż 
na głowie – przekonywał oj-
ciec.

Powojenna nacjonaliza-
cja zakładu była szokiem 
dla ojca i dziadka. Najpierw 
jeszcze mieli nadzieję, że się 
uda go ocalić. Wtedy to do-
dali do nazwiska człon Ka-
nold. Naprawdę nazywali się 
Kaczmarek. Anton Kanold z 
Goeteborga był to człowiek, 
od którego w roku 1931 Mi-
kołaj Kaczmarek kupił więk-
szościowy pakiet udziałów w 
fabryce słodyczy w Lesznie. 
A potem nazwa cukierków, 
które stały się hitem zakładu, 
a sprzedawano je nawet we 
Lwowie i Kijowie. Ojciec pani 
Barbary, Henryk przekształ-
cił nazwisko w Kaczmarek 
– Kanold, aby ocalić jeśli nie 
zakład, to chociaż receptury, 
których był twórcą.

Niestety fala nacjonalizacji 
zabrała i ich fabrykę. Z bólem 
serca opuszczali ją i rodzin-
ny dom w Lesznie w czerwcu 
1950 roku. Henryk Kaczma-
rek-Kanold pracował potem 
jako główny technolog w 
poznańskiej fabryce słodyczy 
Goplana. Nawet po pewnym 
czasie filią Goplany stała się 
ich dawna fabryka w Lesznie. 
Ale po kolejnych zawirowa-
niach historii kupił ją prywat-
ny właściciel. Zburzył budyn-
ki. Obecnie na tym miejscu 
widnieje dziura w ziemi. Ma 
powstać tam galeria handlo-
wa o nazwie Goplana.

- Żeby choć nazywała się 
Kanold – smuci się Pani Bar-
bara.

Była ciekawa, czy rodzina 
była zamożna:

- Zarabiałem miesięcznie 
jakieś 2.400 złotych – wspo-
minał ojciec.

- A listonosz ile?
- Około 120 zł.
- To czemu nie podróżowa-

liście po świecie? Nie jeździ-

liście do modnych kurortów?
- Przecież trzeba było in-

westować, kupować grunty, 
wznosić budynki, sprowadzać 
nowoczesne maszyny. I da-
wać pracę ludziom. Samych 
pakowaczek było ze 150. 

Przedwojenne wielkopol-
skie tradycje przetrwały do 

powojennych czasów. Trochę 
pamięta. To co obecnie nazy-
wa się społeczną rolą biznesu 
było oczywistym wymogiem 
i zwyczajem. Przekazywanie 
słodyczy na szkolne uroczy-
stości, organizowanie kuli-
gów dla dzieci, bycie funda-
torem kortów tenisowych. 

Wigilia dla wszystkich pra-
cowników – przed rodzinną. 
W największej fabrycznej hali 
obok choinki ogromny stos 
paczek z prezentami dla każ-
dego zatrudnionego. Obok 
drugi – paczki ze słodyczami 
dla dzieci. Kiedy pani Barba-
ra z rodzeństwem ustawili się 

Anna Kłos
redakcja@expressy.pl

Bohaterka wieczoru Barbara Kanold 
i prezes PP Zbigniew Canowiecki

Samorządowcy podpisali 
porozumienie



SPRZEDAM drzwi 80, zewnętrz-
ne - prawe, NOWE, zbrojone, z 
wizjerem i kompletem kluczy, 
wraz z futryną, cena 650 zł, 
tel. 600 702 048 

MATA dla dziecka do leżenia i 
przewijania, kolor pomarań-
czowy, wym.85 cm x 75 cm, 
nowa, 20 zł, 505-567-034

OKNO drewniane, kolor so-
snowy, wym. 1,45 m x 1,75 m, 
jednoskrzydłowe, otwierane, u 
góry lufcik, nowe, 50 zł, 517-
782-024 

SPRZEDAM koncentrator tlenu, 
tel. 602 465 683

SPRZEDAM drzwi, 80, ze-
wnętrzne, prawe, z futryną, 
zbrojone z wizjerem, komplet 
kluczy, cena: 500 zł, tel. 501 
539 159

SPRZEDAM łyżwy fi gurowe, 
białe, rozm. 30, nowe, 50 zł, 
Wejherowo, tel. 505-567-034

SPRZEDAM ubranka dla 
dziewczynki, rozm.98-122 i 
buty, stan idealny, Wejherowo, 
505-567-034

SPRZEDAM kurtkę narciarską, 
damską, rozm. L, kolor biały, 
czarne wstawki, stan idealny, 
cena: 350 zł, Wejherowo, tel. 
660 731 138

SPRZEDAM komputer, dysk 120 
GB, klawiatura Vobis, monitor 
LCD TV Samsung z pilotem, 
1000 zł, 505-56-70-34

TELEFONY

INNE

SPRZEDAM zamrażalkę polar 
4-szufl adowa, używana 3 razy 
,cena 250 zł do negocjacji, tel. 
798 345 030

SPRZEDAM telewizor kolorowy 
NEC, 29 cali,2 kolumny, 100 zł, 
tel. 789-431-218

DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

POŻYCZKI prywatne pod 
zastaw nieruchomości, tel.512 
905 908, www.pod-zastaw.net

POŻYCZKI prywatne do 15000 
zł, nie sprawdzamy Bik,KRD, 
Judyckiego 2/b, Wejherowo, 
tel. 512 121 674

POŻYCZKI pod zastaw miesz-
kań, domów, ziemi, tel. 516 
509 691

USŁUGI elektryczne, insta-
latorstwo, usuwanie awarii, 
montaż sprzętu agd, pomiary, 
Trójmiasto i okolice KS.EL, tel. 
515 151 370

FOTOGRAF – śluby, tel. 660 
310 311

SINGEL 33l., modelowy typ 
urody, umilę czas w sposób do-
wolny 1 bardzo samotnej pani 
40 – 55l., miłej, sponsorem, 
Sopot, tel. 728 185 466

SEX-sex-sex To lubię a ty? 
poznajmy się umów się na 
wspaniałą zabawę! ja śliczna 
kobietka o zgrabnym tyłecz-
ku, blondyna zapraszam! dla 
konkretnych panów sponsorów! 

ps. również sex tel. 516 747 
365 Sopot

 

FRYTKOWNICA, ekspres do 
kawy, grill, piekarnik elektrycz-
ny, ceny od 25 – 40 zł, Kartuzy, 
tel. 517 188 277

SPRZEDAM atrakcyjny księgo-
zbiór oraz roczniki statystyczne 
z lat 1945-1970, Gdynia, tel. 
58 624 35 66

ZBIERAM makulaturę, złom, 
rower,. ul. Kliniczna, Reja, 
Hallera, Okrąg Marynarki Pol-
skiej, Chwaszczyńska, Twarda, 
Gdańsk, sms, 791 150 096

SPRZEDAM 2 letni piec C.O., 
30 KW, ze sterownikiem i 
dmuchawą, ruszta wodne na 
węgiel, drzewo – Wicko, cena: 
1500 zł, tel. 788 085 085

BECZKI plastikowe 200 L., 
sprzedam 50 zł, tel. 503 631 
333

SPRZEDAM drzwi wewnątrz 
klatkowe, 80 cm., prawe, zloty 
dąb, kompletne, nowe z fi rmy 
„Wikęd” - produkcja polska, 
cena 900 zł, Lębork, tel. 508 
905 076

rocznik 1998 w b. dobrym 
stanie, cena 3200 zł, tel. 510 
501 955

ABSOLUTNIE każde auto kupię 
niezależnie od stanu ani marki 
gotówka od ręki, tel. 780 136 
340

ABSOLUTNIE każde auto kupię 
niezależnie od stanu ani marki 
gotówka od ręki, tel. 514 192 
787

KUPIĘ

SKUP aut, złomowanie, wyre-
jestrowane, do wyrejestrowa-
nia, każda marka, dojazd do 
klienta, Wejherowo, Gdańsk, 
okolice, tel. 789 345 593

ABSOLUTNIE każde auto kupię! 
Może być uszkodzone lub bez 
opłat, gotówka i umowa od 
ręki, odbiór laweta, tel. 668 
193 771

ABSOLUTNIE każde auto kupię 
niezależnie od stanu ani marki 
gotówka od ręki, tel. 780 136 
340

ABSOLUTNIE każde auto kupię 
niezależnie od stanu ani marki 
gotówka od ręki, tel. 514 192 
787

INNE

LEKCJE dodatkowe z fi zyki i 
chemii, w tym zadania oraz 
matematyka, nauczyciel 
emeryt, Wejherowo, tel: 58 
677 01 50

KOMPUTERY

do skm 4 min., tel. 668 080 433

DZIAŁKA z domem, Gdynia 
Witomino, 521 m2, 790 tys. zł, 
tel. 502 686 196

DZIAŁKĘ położoną w dolinie 
Słupi z dostępem do rzeki, 7 
km do Ustki, 4700 m2, 180 zł/
m2, tel. 502 686 196

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

WEJHEROWO komunalne, 76 
m, 4 pokoje, kuchnia, łazien-
ka, przedpokój, ogrzewanie 
gazowe, zamienię na mniejsze 
za dopłatą lub 2 oddzielne 
może być inna okolica, tel. 510 
118 155

DO WYNAJĘCIA

GARAŻ w Wejherowie w 
szeregu garaży u zbiegu ulic 
Rybackiej i B. Prusa, do wyna-
jęcia, 300 zł za miesiąc, tel. 
606 272 015

WYNAJMĘ solarium 80 m2 w 
Kartuzach, możliwość posze-
rzenia działalności, tel. 608 
671 710

WYNAJMĘ garaż w Sopocie 
dolnym w szeregu garaży, 
róg Kazimierza Wielkiego, a 
Książąt Pomorskich, 400 zł za 
miesiąc, tel. 668 149 015 

GARAŻ w Sopocie przy Al. 
Niepodległości, 19 m2, w kom-
pleksie kilku garaży bezpośred-
ni wyjazd z garażu zarówno w 
kierunku Gdyni jak i Gdańska, 
tel. 602 330 116

WYNAJMĘ lokal 60 m na parte-
rze w Rumi na działalność lub 
biuro, tel. 504 389 193

WYNAJMĘ mieszkanie 2 poko-
jowe, wyposażone, Wejhero-
wo, 1000 lecia, od zaraz, tel. 
505 718 590

POSZUKUJĘ 

SPRZEDAM

SPRZEDAM samochód VW Polo, 

SPRZEDAM

DZIAŁKA 7600 m2 w Łówcz 
Górny, koło Strzebielina z 
możliwością zabudowy, media 
przy granicy, cena 10 zł/
m2, kontakt 782 167 653, 
00491724794130

OKAZYJNIE sprzedam mieszka-
nie 3 pokojowe, parter, blok 10 
piętrowy, super stan technicz-
ny, Gdynia Pogórze, tel. 690 
445 628

SPRZEDAM działkę ogrodni-
czą przy ulicy Sucharskiego w 
Wejherowie zagospodarowaną 
z domkiem i szklarnią, tel. 510 
501 955

SPRZEDAM działkę 8500 m2 
w Somoninie, domek, staw 25 
zł/m, tel. 608 671 710     

SPRZEDAM, Orle pow. Kościer-
ski, kawalerkę, 28 m2, w bloku 
z ks. wiecz. + garaż, atrakcyjna 
okolica, cena do uzgodnienia, 
tel. 510 753 395

SPRZEDAM funkcjonujący pen-
sjonat w nadmorskim Sasinie, 
16 pokoi, 350 m2, duża sala, 
piękne tereny, 20 km od Łeby 
550 tys. zł, tel. 606 510 080 

SPRZEDAM działkę budowlaną 
600 m kw, z dobrym ogrodze-
niem murowanym, ul. Krzywa, 
Wejherowo, tel. 513-005-898  

SPRZEDAM lub wynajmę 
działkę, 434 m2, nad morzem 
w Karwińskich Błotach, 1 km 
do pięknej plaży, z prawem 
budowy, media przy drodze, 
tel. 661 582 483

SPRZEDAM działkę budowlaną, 
600 m kw, Wejherowo, tel. 
513-005-898 

SPRZEDAM działkę budowlaną 
600 m kw, z dobrym ogrodze-
niem murowanym, ul. Krzywa, 
Wejherowo, tel. 513-005-898  

SPRZEDAM mieszkanie w Gdyni 
Chyloni, wieżowiec dom towa-
rowy, 3 piętro, 60 m2, 3 pokoje 
o wys. standardzie, umeblowa-
ne, bardzo blisko komunikacja 
miejska, do przystanku 1 min., 
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Na obiektach cywilnych or-
ganizowali zawody strzeleckie 
dla rezerwistów. Przed zawo-
dami trenowano pod okiem 
wykwalifi kowanego instruk-
tora. Na miejsce zawodów 
wyznaczono las witomiński i 
znajdującą się tam strzelnicę 
Bractwa Kurkowego. 

- W dniu 2 września prze-
prowadzono zawody strze-
leckie drużyn po 3 strzelców 
w każdej drużynie. Przed tar-
cze stanęły zespoły z Gdyni i 
Wejherowa. Lepszymi strzel-
cami okazali się gdynianie 
otrzymując puchar – czyta-
my w „Dzienniku Gdyń-
skim” z 11 września 1934.
 W celu uczczenia pamięci 
Wielkiego Polaka, którego 
charyzma i poświęcenie dały 
wolność Rzeczypospolitej 
postanowiono zorganizować 
marsze drużyn wojskowych. 
Impreza marszowa połączo-
na z rywalizacją doskonale 
uzupełniała założenia orga-
nizacyjne. 

- Marsz Drużyn Wojsko-
wych  PW w  dniu 17 maja br. 
jako jedna z części programu 
uczczenia rocznicy zgonu 
Pierwszego Marszałka Pol-
ski i po raz pierwszy w tym 
roku zostaje wprowadzony 
marsz drużyn wojska i orga-
nizacji WFiPW oraz drużyn 
szkolnych. Trasa marszu od 
Kolibek do Gdyni. Każda 
drużyna składa się 12 sze-
regowych plus jeden druży-
nowy. Nagrody honorowe, 
Nagroda Główna puchar 
przechodni. Po dwukrotnym 
zdobyciu przez tą samą dru-
żynę przechodzi na własność 
zwycięskiego zespołu – czy-
tamy w „Dzienniku Gdyń-
skim” z dnia 11 maja 1936
Gdyńskie kluby sportowe 
rywalizowały między sobą 
w różnych imprezach spor-
towych. Zdarzało się, że za-
praszano gościnnie polski 
Klub „Gedania” z Gdańska. 
- Z zawodów lekkoatletycz-
nych w Gdyni. W wyniku 
zawodów lekkoatletycznych 
trójmeczu pomiędzy klubami 
KS „Gedania”, WKS „Flota” i 
„Sokół” Gdynia jaki odbył się 

Udział Wojska Polskiego 
w życiu sportowym Gdyni cz. II
HISTORIA SPORTU | Żołnierze w stanie spoczynku po zakończonej służbie wojskowej nadal 
pozostawali wierni zdobytej profesji. Uczestnicząc w klubach i związkach rezerwistów utrzymywali 
gotowość bojową na wypadek konfliktu zbrojnego. 

w niedziele 30 sierpnia odniósł 
po zaciętej walce zwycięstwo KS 
„Gedania” osiągającej w ogólnej 
punktacji 67.5 za „Sokołem” 62 
i „Flotą” 45 punktów. Rozegra-
no następujące konkurencje: 
bieg płaski 100 mtr, 200 mtr, 
800 mtr, bieg 3000 mtr, bieg 
sztafetowy 4x100 mtr, bieg szta-
fetowy olimpijski 800-400-200-
100 mtr, skok w dal z rozbiegu, 
skok wzwyż z rozbiegu, rzut 
dyskiem, rzut oszczepem – czy-
tamy w „Dzienniku Gdyńskim” 
z 04.09.1936

Dyscypliny lekkoatletyczne 
cieszyły się dużą popularnością 
wśród marynarzy. Aby roze-
grać poszczególne konkurencje 
była konieczność zejścia na ląd. 
Żmudna służba na okręcie za-
chęcała do aktywności sportowej 
z tytułu zmagania się z innymi 
zawodnikami. Zawody lekko-
atletyczne o Mistrzostwo Floty 
zorganizowano pod koniec lip-
ca: bieg na 100, 400, 800, sztafe-
tę 4x100m, sztafetę olimpijską, 

skoki wzwyż, w dal, o tyczce, 
przez płotki, rzuty oszczepem, 
granatem, dyskiem, kulą.
Dowództwo Floty Wojennej 
przykładało dużą wagę do 
wszechstronnego wyszkole-
nia marynarzy. Sprawdzianem 
wypracowanych umiejętności 
były organizowane zmagania 
sportowe. Szczególną uwagę z 
racji służby na morzu poświę-
cano szkoleniu pływackiemu. 
W pierwszy weekend sierpnia 
na basenie klubu „Flota” od-
były się zawody pływackie o 
mistrzostwo na rok 1937-1938. 
Rozegrano wyścigi na 100 m 
stylem klasycznym; 100 m sty-
lem dowolnym; 100 m stylem 
grzbietowym; 300 m stylem 
dowolnym; 1000 m stylem do-
wolnym; na zakończenie rywa-
lizacji odbyła się sztafeta 4 x100 
m stylem dowolnym.

 Każda armia miała w swoich 
szeregach bohaterów, którzy 
reprezentowali siły zbrojne na 
arenie sportowej i na polu bi-

kowalskimi młotami olbrzy-
mie kamienie wagi kilkunastu 
centnarów. Będą rękami rwane 
łańcuchy, cegły rozbijane na 
gołej głowie oraz szereg innych 
pokazów, które zwykłego śmier-
telnika przejmą grozą i podzi-
wem, dla nadludzkiej siły tych 
fenomenów natury. Program 
rywalizacji przewiduje około 4 
godzin atrakcyjnych pokazów 
– czytamy w „Dziennik Gdyń-
ski” z dnia 13 wrzesnia 1938
Zawody pełnej gracji odbywa-
jące się w kontakcie z naturą 
i z udziałem pięknych wierz-
chowców od zawsze przycią-
gały tłumy entuzjastów spor-
tu konnego. Zawodników 
kusiły cenne nagrody, wysokie 
premie fi nansowe i aplauz licz-
nie zgromadzonej publiczności. 
Jak przystało na bogate miasto 
portowe, przygotowane nagrody 
były na europejskim poziomie. 
Gdyński konkurs zgromadził 
najlepszych polskich zawodni-
ków, którzy byli często żołnie-
rzami odbywającymi służbę „w 
siodle”, a także wielu zawodni-
ków z zagranicy.

 - III Międzynarodowe Zawody 
Konne w Gdyni. W dniach 16, 
18, 20, 22 i 23 lipca odbędą się 
w Gdyni. Międzynarodo-
we Bałtyckie Zawody Konne 
urządzone przez Pomorskie 
Towarzystwo Hodowli Koni. 
Organizacją zajmuje się major 
Królikiewicz. Zawody odbędą 
się pod protektoratem p. mini-
stra spraw zagranicznych Józefa 
Becka. W dniu 16 lipca odbędą 
się zawody otwarcia konkursu 
kategorii lekkiej o nagrodę Ko-
misarza Rządu m. Gdyni mgr 
Franciszka Sokoła. Nagrodę 
tę stanowi piękny wierzcho-
wiec pełnej krwi, zakupiony 
na wystawie w Lublinie. W za-
wodach weźmie udział grupa 
jeźdźców reprezentacyjnych 
sportu konnego, m.in. rtm. 
Komorowski, rtm. Skulicz, 
rtm. Rylke. Zawody odbędą się 
na stadionie miejskim przy 
Domu Zdrojowym. Początek 
każdego dnia o godz. 15-tej. 
Dojazd na stadion specjalnymi 
autobusami z Placu Kaszub-
skiego – czytamy w „Dziennik 
Gdyński” z dnia 13.07.193

Jak donosiła prasa krajowa i 
Polskie Radio zainteresowanie 
tymi zawodami było ogromne. 
Możliwość wygrania znamieni-
tego wierzchowca na zawodach 
krajowych było niebywałą oka-
zją i należało to do rzadkości.

Jarosław Kłodziński – Badacz dziejów 
Gdyni. Wychował się na Oksywiu, obecnie 
mieszka na Obłużu. Autor Oksywskiej Ścieżki 
Turystycznej (m.in. wzdłuż ul. Zielonej). 
Promotor fortyfi kacji Oksywia i Babich 
Dołów. Kierownik w XIII LO i nauczyciel 
akademicki AWFiS.

twy. Gdynia też miała bohatera 
z którego byli dumni zarówno 
dowódcy jak i marynarze. Do 
Gdyni przybył uznany siłacz 
europejski nazywany „król że-
laza” Ursus Stefan Piątkowski. 
Nie mając konkurencji w Euro-
pie dowiedział się, że w Gdyni 
jest fenomen wielkiej siły mat 
Radwan, który  przyjął wezwa-
nie walki o tytuł „króla żelaza”.
Zapowiedzi konfrontacji było 
co najmniej kilka z racji służby 
zawodowej mata Radwana. Nie 
każdy termin odpowiadał, aby 
stawić czoła Ursusowi Piątkow-
skiemu. Obaj byli ludzkimi fe-
nomenami ponadludzkiej siły, 

gdyż takie jednostki nieczęsto 
rodziły się na świecie. Starcie 
dwóch niebywale silnych męż-
czyzn podgrzewało emocje. 
Jako arenę wybrano reprezen-
tacyjną salę mogącą pomieścić 
kilkaset osób. 

- Walka dwóch tytanów. Mat 
Radwan-Ursus Piątkowski 
będą walczyć w Gdyni w sobotę 
17 września. Radwan zamiast 
orzechów, będzie gryzł w zę-
bach 12 calowe gwoździe, rwał 
palcami 5 milimetrową blachę, 
z jakiej budowane są okręty. 
Ursus Piątkowski będzie giął 
żelazne dźwigary budowla-
ne, na piersi będą mu rozbijać 
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SIATKÓWKA | Dobiegł końca 
drugi etap Międzynarodowe-
go Maratonu Piłki siatkowej 
Młodzieży w kategorii kadet 
i kadetka Łeba 2014. W tej 
edycji turnieju wzięło udział 
18 zespołów kadetek oraz 15 
zespołów kadetów. 

Przypomnijmy, że w pierw-
szej turze maratonu młodzi-
ków startowało 20 drużyn 
młodziczek i 12 drużyn mło-
dzików. 

Ogólnie w Łebskim mara-
tonie wystartowało łącznie 
65 zespołów czyniąc z tej im-
prezy największy tego typu 
turniej w kraju i w Europie. 
W zmaganiach siatkarskich 
wzięło udział około tysiąca 
uzdolnionej siatkarsko mło-
dzieży. Gośćmi maratonu 
byli Waldemar Wspaniały – 
koordynator krajowy progra-
mu Siatkarskich Ośrodków 
Szkolnych, były trener Kadry 
Narodowej,  Adam Nowik 
– koordynator makroregio-
nalny Siatkarskich Ośrodków 
Szkolnych, były reprezentant 
Polski, Prezes Pomorskiego 
Wojewódzkiego Związku 
Piłki Siatkowej Waldemar 
Barteli, V ce Prezes PWZPS 
Stanisław Kwiatkowski oraz 

Do hali sportowej Zespołu 
Szkół nr 9 przy ul. Chyloń-
skiej 227 w Gdyni już po raz 
piąty zjadą zawodnicy, aby 
rywalizować w zawodach Tra-
dycyjnego Wushu. 

Wushu to ogół chińskich 
sztuk walki znany również 
pod nazwą kung fu. W skład 
wushu tradycyjnego wchodzą 
style o wielosetletniej historii, 
charakteryzujące się specy-
fi cznymi metodami trenin-
gowymi. Są to: trening walki, 
trening form stylowych (ręcz-

nych i z bronią), utwardzanie, 
praca z energią wewnętrzną 
poprzez taiji (czyt. tajczi) i 
qigong (czyt. czikung), ćwi-
czenia siłowe, gibkościowe i 
wytrzymałościowe.

Z tradycyjnym wushu zwią-
zany jest legendarny klasztor 
Shaolin, który uważany jest za 
kolebkę tzw. północnego wu-
shu tradycyjnego.

Na sobotnich zawodach za-
wodnicy będą rywalizować w 
konkurencjach form trady-
cyjnych ręcznych oraz form 
wykonywanych z bronią taką 
jak: kij, szabla, sztylety czy ha-
labarda. Konkurencje te po-
dzielone są na kategorie wie-

kowe. Najmłodsi zawodnicy 
nie mają ukończonych 10 lat.

Oprócz tego obejrzeć będzie 
można emocjonujące walki 
full-contact w formule san-
da (jest to formuła związana 
z chińskimi sztukami walki) 
walki light-contact juniorów.

Walki rozgrywane według 
tej formuły zawierają prak-
tycznie wszystkie tzw. techni-
ki stójkowe (uderzenie ręczne 
i kopnięcia) oraz dodatkowo 
rzuty, obalenia i wypchnięcia 
za pole walki.

To ostatnie stanowi histo-
ryczne nawiązanie do walk 
rozgrywanych w starożytnych 
Chinach. Otóż walki te były 

toczone na podwyższeniu 
zwanym leitai, wokół które-
go znajdowały się zaostrzone 
pale. Wypchnięcie jednego 
z oponentów kończyło się 
śmiercią, stąd też podwójne 
wypchnięcie kończy rundę. 
Walka trwa 2x2 min.

- Tegoroczna edycja ma 
formułę gali wushu. To zna-
czy zmniejszyliśmy ilość za-
wodników na korzyść jakości 
– informuje Krzysztof Brzo-
zowski, organizator zawodów. 
- Zatem mniej występów, ale 
lepsi zawodnicy. W zawodach 
wystartują medaliści Mi-
strzostw Polski a także meda-
liści zawodów międzynarodo-

BOKS  | W minioną sobotę, 

22 marca w hali UKS Galeon 

przy ul. Morskiej 89-91 

w Gdyni odbył się 1. Turniej o 

Puchar Bombardierów z Wy-

brzeża. Startwali zawodnicy z 

podnad pięciu województw. 

Organizatorami zawodów 

byli znani szkoleniowcy bok-

su Jarosław Rydzewski oraz 

Dariusz Gumowski. 

Turniej o Puchar Bombar-

dierów z Wybrzeża Brunona 

Bendiga, Mariana Karolaka, 

Aleksego Antkiewicza, 

Zygmunta Chychły, Huberta 

Skrzypczaka, Leszka Kose-

dowskiego i Dariusza Michal-

czewskiego był wstępem do 

do imprezy jaka odbędzie się 

podczas obchodów Święta 

Morza.

W zawodach wzięło udział 

aż 80 zawodników z 16 

klubów: Spartakusa Szczecin, 

Fight Club Koszalin, Victorii 

Sianów, Sparty Złotów, So-

koła Piła, Korony Wałcz, Czar-

nych Słupsk, Gryfa Wejhero-

wo, Wisły Tczew, Beniaminka 

Starogard Gdański, Boksera 

Chojnice, Boxing Team 

Chojnice, Gardy Wicko, 

Ex Siedlce Gdańsk, SAKO 

Gdańsk i gospodarzy turnieju 

Bombardiera Gdynia.

Na dwóch ringach odbyło 

się w sumie 40 pojedynków, 

w tym 21 punktowanych, 

których zwycięzcy otrzymali 

zaproszenie na 2. Turniej 

o Puchar Bombardierów z 

Wybrzeża, który odbędzie 

się 28 czerwca w niepowta-

rzalnej scenerii i atmosfe-

rze Skweru Kościuszki w 

ramach obchodów Święta 

Morza. Wówczas to najlepsi 

z najlepszych otrzymają spe-

cjalne puchary, medale oraz 

nagrody rzeczowe. (luK)

Walczyli 
o Puchar 
Bombardierów

W Łebie rywalizowali młodzi siatkarze
Wyniki Maratonu: 

KADETKI
UKS Libero Starogard Gd.
SPPS Łeba
KS Alfa Kartuzy
KS Pałac Bydgoszcz
UKS Warmiss Volley Olsztyn
S.O.S. Publiczne Gimnazjum nr 5 Kędzie-
rzyn Koźle I
UKS Tygrysy Strzelin
UKS Olimp Bartoszyce
MKS Dobre Miasto II
NTS Truso Elbląg
EDF Wybrzeże APS Rumia
S.O.S.  MMKS Kędzierzyn Koźle
SPS Sparta Braniewo
Grupa Matysek pl. Bodzentyn
MKS Dobre Miasto I
UKS Olimpijczyk Pruszcz Gd.
UKS Trefl  Gdynia
ULKS Kleks Wicko

KADECI
Chemik Bydgoszcz
SPS Lębork
GKS Stoczniowiec Gdańsk
AZS UWM Wojmex Olsztyn
Kadra Kujawsko- Pomorskiegi B I
UKS Powiat Kołobrzeski
S.O.S Trefl  Gdańsk
UKS Olimp Bartoszyce
S.O.S. Iryda Cewice
MOS MUKS Kangur Nowy Tomyśl
UKS Olimpijczyk Pruszcz Gd.
UKS Omega Gdynia
S.O.S. Publiczne Gimnazjum nr 5 Kędzie-
rzyn Koźle
ZSI Słupsk
Kadra Kujawsko – Pomorskiego I

Najlepsze zawodniczki w poszczegól-
nych zespołach;
UKS Libero Starogard Gd.- Aleksandra 
Wąsowska
SPPS Łeba -Klaudia Nowak, Kornelia 
Plichta, Patrycja Płotka
KS Alfa Kartuzy – Justyna Kręczkowska
KS Pałac Bydgoszcz – Weronika 
Majewska

UKS Warmiss Volley Olsztyn – Aleksandra 
Przybysz
S.O.S. Publiczne Gimnazjum nr 5 Kędzie-
rzyn Koźle I – Aleksandra Kibic
UKS Tygrysy Strzelin – Oliwia Pawleta
UKS Olimp Bartoszyce – Karolina 
Goławska
MKS Dobre Miasto II – Monika Fedusio
NTS Truso Elbląg – Karolina Kaczmarczyk
EDF Wybrzeże APS Rumia – Weronika 
Chodyko
S.O.S.  MMKS Kędzierzyn Koźle – Joanna 
Kamińska
SPS Sparta Braniewo – Weronika 
Wołodko
Grupa Matysek pl. Bodzentyn – Domini-
ka Rubinkiewicz
MKS Dobre Miasto I – Aleksandra 
Truszkowska
UKS Olimpijczyk Pruszcz Gd. - Aleksandra 
Beyrowska
UKS Trefl  Gdynia – Aleksandra Piecho-
wicz
ULKS Kleks Wicko – Agata Neumiller

Najlepsi zawodnicy w poszczególnych 
zespołach :
Chemik Bydgoszcz – Kacper Bobrowski
SPS Lębork – Łukasz Drywa
GKS Stoczniowiec Gdańsk – Szymon 
Rachwalski
AZS UWM Wojmex Olsztyn – Piotr 
Szostek
Kadra Kujawsko- Pomorskiegi B I – Igor 
Wypijewski
UKS Powiat Kołobrzeski – Kacper 
Jakubowski
S.O.S Trefl  Gdańsk – Maciej Ptaszyński
UKS Olimp Bartoszyce – Patryk Kulpaka
S.O.S. Iryda Cewice – Janusz  Bruhn
MOS MUKS Kangur Nowy Tomyśl – Filip 
Oniszczuk
UKS Olimpijczyk Pruszcz Gd. - Łukasz 
Szlak 
UKS Omega Gdynia – Karol Dygus
S.O.S. Publiczne Gimnazjum nr 5 Kędzie-
rzyn Koźle – Mateusz Augustyn
ZSI Słupsk – Oskar Majcherski
Kadra Kujawsko – Pomorskiego I – Jakub 
Szymański

Burmistrzowie Miasta Łeby, 
Lęborka, Andrzej Strzechmiń-
ski i Witold Namyślak , Wójt 
Gminy Cewice Jerzy Pernal 
oraz Senator RP Pan Kazimierz 
Klejna. Burmistrzowie Łeby, 
Lęborka i Wójt Gminy Cewice 
ufundowali puchary i medale 
dla wszystkich zespołów nato-
miast Starostwo Powiatowe w 
Lęborku ufundowało pamiąt-

kowe koszulki z logiem mara-
tonu , które otrzymali wszyscy 
uczestnicy turnieju. 

Tradycyjnie w sobotę 15.03. 
odbył się mecz pomiędzy re-
prezentacją Miasta Łeby, a 
przyjezdnymi trenerami i tym 
razem również wygrali 3 ; 0 
trenerzy. 

Mecze odbywały się w Szkole 
Podstawowej w Łebie, hali ŁTO 

w Łebie oraz w hali Gimnazjum 
nr 2 w Lęborku. Głównymi or-
ganizatorami maratonu byli Jo-
anna Bieniek oraz pan Jarosław 
Pruski i Tadeusz Rabka. 

Wśród kadetek najlepszą dru-
żyną okazała się UKS Libero 
Starogard Gdański. Natomiast 
wśród kadetów zwyciężyła eki-
pa Chemika Bydgoszcz. 
(luK)

Wushu już po raz piąty

SPORTY WALKI | Pod Patronatem Prezydenta Miasta Gdyni Wojciecha 
Szczurka obędzie się w najbliższy weekend V Otwarty Turniej Tradycyjnego 
Wushu. Początek rywalizacji godzina 10.00.

wych z Mistrzostwami Świata 
włącznie.

Statystyka:
Łącznie w zawodach wystartuje około 
50 zawodników. 
W formach przewiduję około 55 
startów.
Odbędzie się około 12 walk.
Zawodnicy przyjadą z takich miast jak:
Kwidzyn, Gdańsk, Olsztyn, Lębork i 
oczywiście Gdynia.

Ogólne informacje:
Organizator:
Shaolin Kung Fu – Sekcja Chińskich 
Sztuk Walki
Krzysztof Brzozowski
Współorganizatorzy:
Gdyński Ośrodek Sportu i Rekreacji
UKS „Cisowa”
Patronat sportowy:
Polski Związek Wushu
Partner:
Centrum Studiów Azji Wschodniej 
Uniwersytetu Gdańskiego

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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W meczu z początku 
stycznia zostałaś wybra-
na najlepszą zawodnicz-
ką wygranego 3:0 starcia 
z Impelem Wrocław. 
Jak trzeba zagrać, aby 
powtórzyć korzystny 
rezultat i tym razem?

- Z tego wynika, że pew-
nie dokładnie tak samo. 
(śmiech) Musimy zagrać 
dobrze, konsekwentnie i być 
skupione na każdej piłce. 
Mamy gdzieś w głowie tę 
ostatnią wygraną bez straty 
seta, a to zapewne sprawi, że 
będzie nam się tu lepiej gra-
ło w obu tych spotkaniach.

Ćwierćfi nały rozstrzy-
gnęłyście w dziewięciu 
setach nie tracąc ani 
jednego. Co w praktyce 
dały wam jako zespołowi 
te trzy wygrane po 3:0 z 
Budowlanymi Łódź?

- Na pewno pewność 
siebie, którą musiałyśmy 
wreszcie odzyskać po Mu-
szynie. Pokazałyśmy sobie i 
kibicom, że tamten słabszy 
występ zostawiłyśmy już 
daleko, daleko w tyle i teraz 
myślimy już tylko o tym, 
co jest przed nami. Takie 
mecze przywracają wiarę i 

ZAPOWIEDŹ | Grono najlepszych ligowych zespołów zawęziło się 
już do czterech drużyn. Wśród nich ATOM Trefl  Sopot stanie w półfi -
nałowe szranki z Impelem Wrocław. Znane są już daty i godziny obu 
tych spotkań.
Mistrzynie Polski zmierzą się z wrocławską drużyną w najbliższy 
weekend, 29 i 30 marca. Oba mecze rozpoczną się o 14:45 i zosta-
ną rozegrane w gdańsko-sopockiej ERGO ARENIE. Przedsprzedaż 
biletów ruszy zarówno w Internecie, jak i kasach ERGO ARENY we 
wtorek, 25 marca o 10:00. Bilety dostępne są w centach 25 zł pełno-
płatny oraz 17 zł ulgowy. Zachowane zostają także wszystkie zniżki i 
ulgi, które obowiązywały we wcześniejszych meczach ATOMu Trefl a 
Sopot w ORLEN Lidze.

ATOM Trefl  Sopot - Impel Wrocław 

już w ten weekend w ERGO ARENIELiczymy na obecność 
i doping kibiców
ROZMOWA | Anna Podolec, zawodniczka ATOM Trefla Sopot zapowiada walkę 
o każdą piłkę w meczu z Impelem Wrocław.

dają znak, że nasza praca na 
treningach idzie w dobrym 
kierunku.

Ostatni mecz w ERGO ARE-
NIE zagrałyście 17 grudnia 
z Dinamem Bukareszt w 
Lidze Mistrzyń. Teraz wra-
camy do tej hali na mecze 
półfi nałowe. Dla ciebie to 
powrót do domu, czy może 
będziecie musiały oswoić 
się z tym boiskiem?

- Dawno nas tu nie było, ale 
grałyśmy tutaj już przecież 
wiele meczów. Jeden czy dwa 
treningi pomogą nam przy-
zwyczaić się, przypomnieć so-
bie, jak się tu gra. Ten rozbrat z 
halą nie sprawił, że nie gramy 
teraz u siebie. Wprost przeciw-
nie - na pewno pomogą nam 
tu znajome mury, a także kibi-
ce, na których obecność i do-
ping bardzo liczymy. Cieszymy 
się, że znów będziemy grały w 

ERGO ARENIE.

Na koniec krótko: kluczem 
do wygranej z Impelem 
będzie…?

- Walka punkt za punkt. Mu-
simy charakternie i ostro roz-
począć to spotkanie. Nie ma 
czasu na kompromis, trzeba 
walczyć o każdą piłkę i z głową 
kończyć każdą akcję na naszą 
korzyść. 

(luK)
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Kampania „Złota Deka-
da” została zainaugurowana 
w poniedziałek konferencją 
prasową w ERGO ARENIE. 
Podczas spotkania głos zabie-
rali Jacek Karnowski, prezy-
dent Sopotu, Andrzej Dolny, 
prezes klubu, Marcin Stefań-
ski, kapitan drużyny, a także 
Mariusz Niedbalski, który 
zastępował pierwszego szko-
leniowca, Dariusa Maskoliu-
nasa. W trakcie konferencji 
przypomniany został również 
niedawny sukces juniorów 
Trefl a, którzy w Radomiu wy-
walczyli brązowy medal Mi-
strzostw Polski U-20. 

Młodzi koszykarze w cza-
sach, w których seniorski ze-
spół z Sopotu święcił pierw-
sze triumfy, dopiero zaczynali 
swoją przygodę ze sportem. 
Kampania pod nazwą „Złota 
Dekada” wśród takich jak oni, 
młodych ludzi, ma poszerzyć 
wiedzę o złotych czasach so-
pockiej koszykówki, zaś dla 
kibiców od lat wspierających 
żółto-czarnych ma być przy-
jemną, sentymentalną podró-
żą w czasie.

W przerwach meczów Tre-
fl a w fazie „szóstek”, które 
rozgrywane bedą w ERGO 
ARENIE, na ekranach mul-
timedialnych prezentowane 
będą fragmenty meczów, któ-
re decydowały o mistrzow-
skich tytułach w latach 2004, 
2005, 2006, 2007 i 2008. Pod-
czas spotkań eksponowane 
będą również trofea, które 
przed laty zdobywali zawod-

nicy Prokomu Trefl a. Na 
łamach klubowej strony in-
ternetowej swoje wspomnie-
nia zamieszczać będą m.in. 
prezydent Karnowski oraz 
Kazimierz Wierzbicki, pierw-
szy prezes sopockiego klubu. 
Zakulisowymi anegdotkami 
podzieli się z kibicami także 
Aleksander Walda, trener od-
nowy biologicznej związany z 
drużyną niemal od początku 
jej istnienia.

Przy okazji „Złotej Deka-
dy” przypomniane zostaną 
również ważne postaci z hi-
storii sopockiej koszykówki. 

Na plakat promujący mecze 
w „szóstkach” trafi li Adam 
Wójcik, Goran Jagodnik, Filip 
Dylewicz, Darius Maskoliu-
nas i Marcin Stefański. Wraz 
z dwudziestoma innymi gra-
czami zostali oni nominowa-

ni do Najlepszej Piątki Złotej 
Dekady. Na liście znaleźli się 
zawodnicy, którzy wyróż-
niali się w trakcie ostatnich 
dziesięciu lat – zarówno w 
barwach Prokomu Trefl a, jak 
i Trefl a Sopot. Pod uwagę nie 
byli brani z kolei koszykarze, 
którzy w sezonie 2008/2009 
występowali w barwach As-
seco Prokomu Sopot – zespo-
łu, który obecny Trefl  nie jest 
spadkobiercą.

Na Najlepszą Piątkę i MVP 
Dekady kibice będą mogli 
głosować podczas meczów 
żółto-czarnych w fazie „szó-
stek”. W trakcie każdego 
spotkania wybierany będzie 
zawodnik z innej pozycji. 

Pierwszy mecz Trefl a So-
pot w drugim etapie sezonu 
rozegrany zostanie już w naj-
bliższą niedzielę. 30 marca o 
godz. 18.00 w historycznej 
Hali 100-lecia żółto-czarni 
podejmą aktualnych mi-
strzów Polski, Stelmet Zielo-
na Góra. Bilety są dostępne 
na stronie www.trefl .kupbile-
ty.pl, w kasach obiektu, a tak-
że w Sklepie Koszykarza i na 
stoiskach sieci Toys4Boys w 
Galerii Bałtyckiej i Centrum 
Riviera. Najtańsze ulgowe 
wejściówki można nabyć już 
za 10 złotych, zaś ceny bile-
tów normalnych rozpoczyna-
ją się od 15 złotych.

ZAPOWIEDŹ | Na początek 
obchodów Złotej Dekady ko-
szykarze Trefla zmierzą się 
z najlepszą aktualnie drużyną 
w kraju – Stelmetem Zielona 
Góra. 

„Złota Dekada” to hasło so-
pockiego klubu na fazę „szó-
stek” Tauron Basket Ligi. W 
jej trakcie wspominana będzie 
mistrzowska seria Prokomu 
Trefla, która rozpoczęła się w 
sezonie 2003/2004. Czy mogą 
być lepsze okoliczności do jej 
inauguracji, niż podjęcie ak-

tualnych Mistrzów Polski w 
sopockiej Hali 100-lecia, któ-
ra była areną triumfów żółto-
czarnych przed dziesięcioma 
laty?

Stelmet w zeszłym sezonie 
zdobył tytuł mistrza kraju, 
a przed obecnymi rozgryw-
kami jeszcze się wzmocnił. 
Dość powiedzieć, że w pierw-
szej piątce Tauron Basket Ligi 
na marcowy Mecz Gwiazd 
znalazło się czterech graczy 
z Zielonej Góry – Christian 
Eyenga, Vladimir Dragicevic 

oraz reprezentujący wcze-
śniej zespół Trefla Łukasz 
Koszarek i Przemysław Za-
mojski. Po sezonie zasad-
niczym Stelmet plasuje się 
na drugim miejscu w tabeli, 
wyprzedzając zespół Trefla o 
jeden punkt. Dzięki ewentu-
alnemu zwycięstwu ekipy z 
Sopotu oba zespoły mogłyby 
się zrównać punktami. 

Podczas spotkania pięcio-
krotnych mistrzów Polski 
z ostatnimi triumfatorami 
rozgrywek Tauron Basket 

Mistrzowskie spotkanie w mistrzowskiej hali
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Ligi zaprezentuje się jeszcze 
jeden zespół mający w swoim 
dorobku tytuł mistrzowski. 
Futboliści amerykańscy Se-
ahawks w 2012 roku wygrali 
rozgrywki Topligi, a obecnie 
przygotowują się do nowego 
sezonu, który wystartuje już w 
pierwszym tygodniu kwietnia.

Początek starcia Trefla ze 
Stelmetem już w niedzielę, 30 
marca, o godz. 18.00 w sopoc-
kiej Hali 100-lecia. Trzy dni 
później, w środę, 2 kwietnia, o 
godz. 19.00 żółto-czarni wró-
cą do ERGO ARENY, gdzie 
zmierzą się z rewelacją sezo-
nu, Rosą Radom.  
(mr)(luK)

Trefl Sopot celebruje 
„Złotą Dekadę”
Przed dziesięcioma laty zespół Prokomu Trefla wywalczył 
pierwsze mistrzostwo Polski w historii sopockiej koszykówki. 
W fazie „szóstek” Tauron Basket Ligi klub będzie wspominał 
swój najlepszy okres w dziejach.

Młodzi koszyka-
rze w czasach, w 
których seniorski 
zespół z Sopotu 
święcił pierwsze 
triumfy, dopiero 
zaczynali swo-
ją przygodę ze 
sportem. 
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